

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLII. - Número 14.552

Fundado por Don José Estraña

Martes, 22 de diciembre de 1936

Inglaterra exige a Italia, al suscribir el tratado del Mediterráneo, que no intervenga más en la guerra de España.

DEL MOMENTO

Los reaccionarios son iguales en todas partes.

En contraste con el informe que elevó a la opinión inglesa la Comisión que estuvo en España formada por diputados conservadores, liberales y laboristas, y a la cual quedó horrorizada por el espectáculo que ofrecía Madrid con motivo de las víctimas que en la población civil habían producido los bombardeos fasciosos, está la actitud de unos diputados reaccionarios franceses, que han visitado Burgos y que hasta han regalado una espada a uno de los generales sublevados. En tanto que los parlamentarios británicos se han conmovido por la heroicidad del pueblo español, que al defender la democracia de su patria defienden la de todo el mundo y la paz europea, los citados diputados reaccionarios franceses, olvidándose, con ceguera mental lamentable, de los intereses de su patria y de la actuación en la guerra civil española del fascismo internacional, tan peligroso y amenazador para su país, se dedican a propagar noticias que no se ajustan a la verdad acerca de lo que aquí sucede, y han propagado tales noticias falsas en los días en que desde un avión extranjero cayó una bomba en Port-Bou—hay símbolos proféticos—, al pretender ametrallar el territorio español de la frontera.

A este propósito hace «Día Gráfico», de Barcelona, los siguientes comentarios de gran interés: «Pero esa bomba clavada como un arma de desafío en la raya de Francia no será para las derechas francesas más que una involuntaria desviación de tiro, desdiciendo su simbolismo, que sólo ven las izquierdas, porque así como se dice que siempre Inglaterra ha visto unidos sus intereses nacionales a los intereses humanos, las izquierdas francesas ven ahora, juntos sus intereses a los de Francia. Hoy, Alemania es el enemigo hereditario de Francia, como es su enemigo natural Italia. Alemania quiere revanchas bélicas y anular al pueblo que teje, en torno suyo, alianzas para impedir esas revanchas. Italia ambiciona los campos del África francesa, que bordearían su «Mare Nostrum», sirviendo para sus expansiones demográficas, y las tierras que, como Niza, Saboya y Córcega, tienen abuelo italiano. Finalmente, con una fatalidad indescribible, Alemania e Italia unidas caerán sobre Francia, aun cuando ésta derribase su República y proclamase un rey o se constituyera en Estado fascista. Por eso las izquierdas, enemigas del fascismo, defienden su Patria, y las derechas, entusiastas del fascismo, trabajan por los enemigos de su Patria. España está en pleito. Con un triunfo fascista, el cerco de Francia sería absoluto. Con un triunfo nuestro, tendría una frontera menos a defender, un pueblo menos para lanzar sus bombas desde el campo de aterrizaje de Perpignan a las fortificaciones de los Alpes, sin olvidar que desde las Baleares puede «oogerse por detrás a la Aviación francesa». La bomba de Port-Bou debiera ser llevada a París, y ante ella, en una de las grandes salas para multitudes, la de Wagram o la del Velódromo de Invierno, mostraría a los franceses, como el argumento más formidable contra la ceguera de las derechas francesas. Desgraciadamente, nuestra propaganda no tiene envergadura y nadie dirá que el explosivo de ciento cincuenta kilos caído en la montaña de Cerbere es un episodio de la guerra de España, pero que la guerra de España es el prólogo inmediato de la guerra de Francia.»

DE ASTURIAS

Continúan pasándose soldados y paisanos a nuestras filas.

Gijón.—Desde distintos puntos del cerco de Oviedo se puede ver hoy que continúa el incendio de la fábrica de armas de la Vega, provocado el domingo por el intenso fuego de nuestros cañones emplazados en San Esteban de las Cruces.

Esta importante fábrica que desaparece significaba para los rebeldes un apoyo de gran valor, pues la fábrica, bajo el mando probable de técnicos extranjeros, se dedicaba a la construcción de fusiles y ametralladoras en gran escala.

Nuestras líneas del frente de Coloto-Lugones fueron hoy bombardeadas por varios aparatos fasciosos, que no ocasionaron víctimas.

También los aviones rebeldes bombardearon las posiciones leales de Pola de Gordón, sin causar bajas.

A las avanzadillas leales que están enfrente del monte de Los Pinos llegaron hoy tres soldados rebeldes, compañeros de los evadidos hace cuatro días.

Coinciden en las manifestaciones hechas por nosotros de que la moral de las tropas fasciosas es muy baja, así como de que en los oficiales se puede apreciar una gran depresión espiritual, no sólo en sus caras, sino también en las conversaciones que llegan a oídos de los soldados.

También llegaron dos paisanos del pueblo de Salas, ocupado por los rebeldes hace tiempo, y que estaban refugiados en los montes.

Por tener contacto con familias allí residentes conocen algo de lo realizado por los insurgentes en aquella zona. Dicen que los fasciosos imponen fuertes multas a todos los elementos de matiz izquierdista, y que a un indiano del pueblo de Villazón le impusieron una de un millón de pesetas, bajo amenaza de fusilamiento si no la pagaba.

Este indiano tuvo que pedir a crédito algunos miles de pesetas para completar tan importante multa, y de esta manera obtuvo la libertad.

Los rebeldes le achacaban que tenía ideas disolventes.

Añadieron que los rebeldes se llevan todo cuanto encuentran a su paso, habiendo segado los campos de maíz, siendo segado los campos de maíz, para dar de comer a sus mulos, a la vez que se hacían dueños

de las vacas y terneras sin indemnización alguna.

El gobernador general de Asturias ha dispuesto hoy la incautación del Consulado de Portugal, al igual que lo hizo antes con los de Italia y Alemania. Se dió un plazo de veinticuatro horas para llevar a cabo la orden.

El cónsul de Portugal visitó a Belarmino Tomás para decirle que acataba la medida tomada.

Continúa la crisis en el seno del Comité provincial del Frente Popular.

El gobernador general celebró hoy una reunión con el Comité dimisionario, sin llegar a un acuerdo.

DE BILBAO

EL PARTE DE GUERRA

Bilbao.—El parte del consejero de Defensa de Euzkadi dice así:

«Como en el día de ayer, el enemigo, tras intensa preparación artillera, atacó nuestras posiciones del oeste de Eribe con numerosos contingentes, a pesar de lo cual fué rechazado sin conseguir su propósito de romper nuestra línea.

En los sectores de Marquina, Elgueta y Elorrio la artillería fasciosa ha dado muestras de alguna actividad durante la noche pasada, sin consecuencias.

La nuestra actuó hoy sobre concentraciones enemigas observadas en Kalamua, en el monte Ascensión.

Cinco soldados más han venido a engrosar nuestras filas, desertando del enemigo: cuatro, de artillería, de Logroño, y uno, del batallón de Flandes.

Nuestros aviones de caza prestaron servicio de vigilancia sobre el frente de Alava, bombardeando el sector de Nafarrate.

INFORMACION DE LA PRESIDENCIA
Hoy no acudió el presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, a su despacho.

Su secretario particular manifestó que el señor Aguirre permaneció en sus habitaciones particulares trabajando, y que por este motivo no había ido en todo el día a su despacho oficial, ni había recibido visitas.

Añadió que se había recibido un despacho dando cuenta de que la Comisión encargada de la cuestión del canje de rehenes de guerra, que salió ayer tarde a bordo de un buque inglés con dirección a San Juan de Luz, había llegado sin novedad, y para ayer mismo tenía anunciada una reunión.

Luego se refirió al discurso que pronunciará mañana por la noche, por radio, el jefe del Gobierno de Euzkadi. Añadió que existe un extraordinario

La aviación republicana ha bombardeado la estación de Teruel que quedó destruída.

interés en Europa, y especialmente en América, por escuchar la palabra del señor Aguirre.

PREPARACION DE DECRETOS

El consejero de Trabajo manifestó que se ocupaba en la preparación de tres decretos, que serán sometidos a la aprobación del próximo Consejo.

Por uno de ellos se establecen pensiones de guerra, basadas principalmente en las previsiones por accidentes del trabajo, aumentando los tipos en la proporción que se considere justa.

Otro decreto se refiere a la creación de la oficina de Colocación Obrera, que afectará incluso a las industrias movilizadas, y, por último, un tercer decreto sobre la creación del Consejo del Trabajo, que ha de ser un alto organismo, encargado de la elaboración de proyectos de ley y de otros asuntos importantes relacionados con este departamento.

DISPOSICIONES RECTIFICADAS

El presidente del Gobierno ha dictado un decreto por el cual se dispone que se apruebe todo lo actuado por el gobernador y por la Junta de Defensa, que fueron de Vizcaya, en averiguación de las sanciones a las personas participantes en el movimiento fascioso provocador de la guerra civil que asola al país vasco, y que, en consecuencia, siguen siendo firmes todos los acuerdos adoptados por el gobernador y por la Junta de Vizcaya, continuando su ejecución hasta su término.

Comisaría general de Guerra.

Un hecho edificante.

No le gusta a esta Comisaría señalar en sus notas detalles ni referencias que no estén siempre a la altura de una rectitud severa. Sin embargo, no se puede sustraer a decir a la opinión un hecho inefable que subleva toda conciencia y que hecho por nuestras fuerzas nos daría vergüenza en llamarnos sus defensores.

En una de nuestras últimas operaciones, al tomar nuestros soldados un pueblecito de la provincia de Burgos, las fuerzas fasciosas se metieron en la iglesia, haciéndose fuertes en ella, cosa muy natural si no llevara consigo la brutal y salvaje conducta de encerrarse con ellos también a las mujeres y niños del citado pueblecito.

Este dramático espectáculo obligó a nuestros soldados, en un gesto de humanismo, a detener el fuego contra el enemigo, que se amparaba para atacarnos en las mujeres y niños.

Nuestras fuerzas cian muy cerca el grito de dolor y de llanto que exhalaban aquellas mujeres que, ante el temor de derrumbar la iglesia por la artillería leal, pereciendo todos en ella, pedían a los fasciosos se rindiesen a los leales. Se pudo observar cómo las fuerzas fasciosas acallaban aquellos gritos matando a tiros a cuantos de ellos mismos pedían la rendición, y para ejemplo de sus asesinos, nuestras fuerzas, que pudieron derrumbar la iglesia con sus cañones, no sólo la derrumbaron, sino que para evitar aquel cuadro de refinada crueldad se alejaron de aquel pueblo dejando que los fasciosos abriesen de nuevo la iglesia y se adueñaran del pueblo.

Este es el cuadro que revela la diferencia de ambas conductas. Los fasciosos, para salvarse, ponen como parapetos a las mujeres y niños, y los nuestros, para no matar a las mujeres y los niños, se retiran de un pueblo que debía ser ya suyo.

El comisario general de Guerra, B. ALONSO.

Se prohíbe visitar los frentes.

No obstante las órdenes de esta Comisaría general, son muchas las personas que pretenden todos los días subir a nuestros frentes so pretexto de visitar parientes que son combatientes.

Nuevamente advierte esta Comisaría la prohibición absoluta de tales visitas, que sólo pueden exceptuarse en casos de necesidad que habrán de ser autorizados por esta Comisaría.

Sirva esta advertencia para evitar que las guardias tengan que rechazar toda persona que no lleve misión debidamente autorizada.

El comisario general de Guerra, B. ALONSO.

Refugios contra la aviación e instrucciones al vecindario.

Interesa que el vecindario conozca bien las instrucciones que debe cumplir ante el caso de un posible bombardeo aéreo.

Se dará la señal de alarma tocando una vez las sirenas, en cuyo instante el vecindario acudirá serenamente a los refugios más inmediatos cuya relación se publica a continuación.

Si avisada la alarma hay que anunciar el peligro, se tocará a continuación dos veces, y una vez pasado el peligro se volverá a tocar las sirenas tres veces anunciando al vecindario que se vuelve a la normalidad.

REFUGIOS:

Calle de San Fernando, sótanos de la Casa Viuda de Valderrama.
Calle de la Ribera, Salón Limpia Botas (bajo el Puente).
Calle de Madrid, casa números 11 y 13. Almacén José Carras.
Calle paseo de Pereda, pasadizo antigua Aduana.
Calle de Ruamayor y Ruamenor, iglesia del Cristo.
Calle de Hernán Cortés, Arcos de Dóriga.
Plaza de la Libertad, Arcos de Botín.
Calle de Castelar, números 11 y 13. Casa Siboney.
Calle de Casimiro Sáinz, casa número 23, bodega.
Doctor Madrazo, casa número 26, bodega.
Calle de Eduardo García (antes la Reyerta), almacén junto a la panadería.

Calle de Sevilla, Escuela Industrial.
Calle de Santa Clara, Instituto.
Paseo de Canalejas, Escolapios.
Calle del General Espartero, casa de Jacinto, «El Chato».
Calle de Rubio, Biblioteca de Monóchez Pelayo.
Cuatro Caminos, casa de Racamonde.
Calle de Magallanes, Escuela de Comercio.
Calle de Tetuán, talleres de Jacinto Fernández.
Calle de Peña Herbosa, casa en construcción.
Sótanos del edificio del Ayuntamiento.
Sótanos del mercado de la Esperanza.
Sótanos de la fábrica «La Austríaca».
Túnel en la cuesta de las Cadenas.
Túnel en la calle de San Martín.
Túnel en la calle de Tetuán (antiguo del tranvía).

Homenaje a los combatientes de la brigada internacional.

Madrid.—Bajo el título de «El Frente Popular de Madrid a los Frentes Populares de Europa», se ha hecho público un manifiesto en el que se anuncia un homenaje a los componentes de la brigada internacional.

Entre las ayudas que ha recibido el pueblo español en la lucha contra los fasciosos—se dice en el manifiesto—, pocas, o acaso ninguna, tan eficaz y valiosa como la que viene prestando la columna internacional, no sólo por su ardimiento y bravura, que les sobra, sino por unir a todos los Frentes Populares de Europa. Por todo ello, el Frente Popular español, de Madrid, quiere hacer ver que ha captado el efecto precioso de tal apoyo y va a rendirle el homenaje que merece y que constituye un motivo más de estrechamiento del Frente Popular de Madrid con los Frentes Populares de Europa.

Todos los batallones antifascistas de Madrid estamparán firmas con los lemas de cada uno de ellos para ser colocadas en un álbum que se entregará a la brigada internacional. Además, queda abierta una suscripción para regalar a los batallones de la brigada internacional banderines con el escudo de Madrid y demás emblemas que perpetúen la gloriosa gesta que están realizando.

Los facciosos acusan el castigo recibido.

Madrid.—La repetición del ataque enemigo por el sector de Villanueva del Pardillo fué mucho menos intenso que los anteriores, y cito constituye una demostración de los grandes quebrantos que han sufrido los rebeldes por la acción de nuestros milicianos.

Hoy volvieron nuevamente las fuerzas leales a castigar duramente la retaguardia enemiga, y las Milicias populares mejoraron sus posiciones.

Dr. Vázquez Andiande MUELLE, 20, 2.º
CIRUGIA Y PARTOS
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122

Favorable aspecto del panorama internacional.

Madrid.—Uno de los asuntos más importantes del panorama internacional es la firma, por parte de los Gobiernos inglés e italiano, de un tratado sobre el Mediterráneo.

Este importante pacto está directamente ligado a la guerra civil que se desarrolla en España.

Ello da la medida de hasta qué punto la opinión mundial se inclina hacia la causa justa que defienden las fuerzas que luchan al lado del Gobierno de la República española.

Inglaterra e Italia están de acuerdo en todos los puntos que ofrece la firma del Tratado del Mediterráneo. Ahora bien; el Gobierno británico pide a Italia una declaración terminante y rotunda, seguida de hechos concretos, naturalmente, que den a la opinión mundial la seguridad absoluta de que el Gobierno de Roma no ha de seguir prestando su ayuda y colaboración a los facciosos que se levantaron en armas contra el Gobierno de España constituido como consecuencia de un plebiscito general de la nación española.

La causa de que de una manera clara pida a Italia la seguridad de que no intervendrá en el conflicto español, estriba en que la Gran Bretaña está convencida de que el Gobierno que dirige Mussolini ha dado hombres y material de guerra a los españoles. Un poco tarde llega ese convencimiento, pero bueno es que llegue. También Inglaterra quiere sentir la seguridad en el Mediterráneo, y pide a Italia una declaración concreta respecto a las islas Baleares.

Roma ante este punto ha contestado muy vagamente, e Inglaterra insiste en una respuesta categórica para saber a qué atenerse.

Todo esto demuestra que Inglaterra está dispuesta a intervenir más directamente en apoyo del Gobierno legítimo de la República. Parece que los gobernantes ingleses se están dando perfecta cuenta de la ayuda que Italia y Alemania están prestando a los rebeldes.

Claro está que Inglaterra no ha escarmentado en cabeza ajena, como vulgarmente se dice, sino que ha escarmentado en la propia cabeza. Inglaterra ha conocido directamente la ayuda que tuvieron los rebeldes; si no, que lo diga aquel capitán del buque inglés llegado a Gibraltar. Ese marino británico podía decir mejor que nadie qué clase de ayuda tienen los rebeldes, especialmente en la zona marítima de las costas portuguesas.

En el frente de Córdoba.

Madrid.—Noticias llegadas del frente de Córdoba informan de que el ataque intensísimo que el enemigo emprendió días pasados en el sector de Porcuna, se corrió en el día del sábado hasta Bujalance, ayudando a la acción de los facciosos sus aviones.

Las fuerzas leales se baten valientemente, rechazando todos los ataques rebeldes y haciendo retroceder al enemigo en muchos puntos.

Además, nuestros aparatos han realizado vuelos de reconocimiento, bombardeando posiciones enemigas y desarticulando algunas concentraciones.

Aparte de esto, no ha habido por tierra combates serios, pues de tales no pueden considerarse las escaramuzas del sector de la Moncloa, ni el movimiento rechazado en la zona de Villanueva del Pardillo.

La jornada puede asegurarse que ha terminado con una impresión optimista y de modo favorable para nuestras armas.

Aunque con menos intensidad, también se lucha en los sectores de Villanueva y Pozoblanco.

PARA MUEBLES
ECONOMICOS Y MODERNOS
RIBALAYGUA

Las operaciones en los frentes de Madrid.

Madrid.—El día de hoy ha transcurrido en los frentes del Centro sin gran actividad.

El enemigo ha querido batir con fuego de artillería las posiciones que le fueron arrebatadas en la jornada del domingo; pero sus esfuerzos han resultado estériles, pues las piezas leales han replicado con toda energía, obligando a guardar silencio a las baterías facciosas.

De nuevo se ha puesto de manifiesto la eficacia de nuestros cañones, que han logrado desmontar las piezas rebeldes.

Las fuerzas de la República consolidaron sus posiciones, fortificando sus últimas conquistas.

En cuanto a la aviación republicana, también ha prestado hoy sus valiosos servicios. Voló sobre Madrid para impedir las incursiones de los aparatos rebeldes y, como siempre que esto hace, los aviones enemigos no se han presentado sobre el cielo de Madrid.

Calma en los frentes de Madrid.

Madrid.—Durante la noche no se ha alterado la calma en los frentes próximos a la capital.

Ha habido tiroteo entre las avanzadillas, habiendo contestado nuestras milicias energicamente al fuego enemigo.

Las baterías facciosas, como de costumbre, han intentado repetir sus agresiones, pero las piezas leales entraron en acción, obligándolas a permanecer en el silencio, después de conseguir algunos impactos magníficos.

La aviación de la República ha bombardeado las posiciones enemigas de la Ciudad Universitaria y ha castigado concentraciones facciosas que se hallaban en la retaguardia de sus líneas.

Comentarios de la Prensa de Madrid.

«JUVENTUD»

Alude a la agresión de que ha sido objeto por parte del fascio la Unión Soviética al ser incendiado y hundido el barco «Konsomol». Los fascistas, dice, desean la guerra. La responsabilidad íntegra de la tragedia en que puede sumirse a la humanidad debe recaer sobre el fascismo internacional.

«POLITICA»

Alude a los ataques de que está siendo objeto uno de los actuales ministros por un importante órgano de la opinión obrera de nuestro país, y dice que dada la constitución del Gabinete, esos ataques acerbos dirigidos contra cualquiera de sus ministros dañan al Gobierno entero.

«EL SOCIALISTA»

En su editorial dice que aun combatiendo en los diferentes frentes de lucha, los fascistas están moralmente desunidos.

«LA LIBERTAD»

Se detiene a examinar la posición que en el conflicto actual mantiene el ministro inglés de Negocios extranjeros, y dice que es ahora, después de cinco meses, en que se acusa más el peligro de la conflagración universal, cuando los mejores estadistas reconocen que todas las naciones tienen el deber de permanecer fuera de la lucha española, y que el Comité de Londres no ha logrado los resultados que se esperaban.

«EL SOL»

Considera que ante el sesgo que van tomando las cosas, no sólo sería Rusia directamente atacada por el fascismo en su desesparación y en su locura. Puede descargar sus palos de ciego sobre quien no se piense.

«EL LIBERAL»

Dice: La República está en marcha. Ha transcurrido el séptimo domingo, y los facciosos no han conseguido «lebrar misa en la Castellana, como tantas veces tenían ofrecido.

«INFORMACIONES»

Se ocupa del problema internacional, y dice que la precocidad de los facciosos en estos días es tal, que con sus provocaciones quieren promover un conflicto internacional que les libre del castigo a que se han hecho acreedores.

«CLARIDAD»

Hablando del mismo tema, dice que los disparos que han hundido al «Konsomol» iban dirigidos contra el Gobierno de la U. R. S. S., porque apoya al Gobierno legítimo de la República española.

«MUNDO OBRERO»

Escribe que el antiguo ejército de

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una. Muelle, 23. Tel. 23-38.

España estaba inspirado y protegido... el primer momento por los Es-

La frivolidad ante la guerra.

Madrid.—«Política» inserta los resultados de los partidos de fútbol celebrados en el día de ayer en Barcelona, noticia a la que pone el siguiente título:

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS ESPECIAlISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL

Viveres que no lleguen a su destino.

Madrid.—«Heraldo de Madrid» publica una carta dirigida al señor Espiá acerca de una partida de viveres que el ministro de Propaganda ha remitido para los periodistas de Madrid.

DOCTOR J. MANZANOS

Aparato digestivo. Cirugía. Radiología. De 12 a 2 y de 4 a 6. PABLO IGLESIAS, 37, CHALET

El Congreso de las Juventudes Socialistas.

Málaga.—Continúa sus tareas el Congreso provincial de las Juventudes Socialistas Unificadas. Ayer deliberó sobre los temas de «Frentes de guerra», «Unificación de Juventudes», «Movilización» e «Instrucción».

Un suelto de «La Voz»

Madrid.—«La Voz» publica este noche un suelto en el que dice: «Nosotros hemos tenido mucha mala fortuna que Antonio Machado; por eso podemos decir hoy, sin temor a rectificaciones que su hermano Manuel continúa viviendo en Burgos, y conste que no nos lo ha dicho ningún espía dirigente. Con oír las radios fascistas basta e incluso sobra.

MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL.—TELÉFONO 3926.

Quiere seguir ametrallando.

Madrid.—«El Faro de Vigo» ha publicado un artículo del ametrallador de Badajoz ex coronel Juan Yagüe. En dicho artículo este coronel fascioso y sanguinario se queja de lo mal que se quieren y de lo mucho que rifian falangistas y requetés y acusa de ello a los manejos del antifascismo, que, según él, sigue teniendo muchos partidarios en la retaguardia.

DEL EXTRANJERO

HA SIDO HUNDIDO UN BARCO MERCANTE RUSO QUE IBA A BELGICA. Moscú.—Según la Agencia Tass, el vapor soviético «Konsomol» ha sido incendiado y hundido por un crucero rebelde español. El «Konsomol» salió del puerto ruso de Poti con destino a Gand, llevando 6.920 toneladas de manganeso vendidas a una Casa belga, la cual, a su debido tiempo, tuvo noticias de la salida de la embarcación y oportunamente recibió la documentación acreditativa por medio de un Banco de Amberes. La Casa belga había ya pagado, de acuerdo con el contrato, el 80 por 100 del importe del mineral.

COMENTARIOS DE LA PRENSA SOVIÉTICA. Moscú.—Con motivo del hundimiento del «Konsomol» por los rebeldes españoles, el periódico «Izvestia» escribe:

«Ante el conocimiento de este nuevo acto de perfidia, no puede por menos de suscitarse entre la opinión pública de los trabajadores de la U. R. S. S. la mayor indignación y el mayor pesar. Los rebeldes fascistas juegan con fuego y aún no ha llegado el momento de tratar de las consecuencias que puede traer esta criminal provocación. Lo que claramente se deduce es que los que guardan las espaldas a los fascistas españoles no podrán eludir su responsabilidad en este hecho monstruoso de piratería.»

PARTES OFICIALES

Los del domingo.

Madrid.—Parte oficial radiado por el Ministerio de la Guerra, a las 9,30 de la noche: «Frente del Centro.—En el sector Sur del Tajo, la aviación fasciosa bombardeó cobardemente en Madridéjos casas de humildes campesinos, sin que afortunadamente este hecho ocasionara víctimas. En Aranjuez, un pequeño ataque de caballería fasciosa en el sector de Casa Higuera y Casa Conejos, siendo rechazado energicamente. En Morcejón, al efectuar el enemigo un reconocimiento, fué ametrallado por nuestras milicias, obligándole a replegarse. En el sector de Somosierra, alguna actividad de la artillería fasciosa, sin consecuencias en nuestras líneas. Ayer noche, mediante un audaz golpe de mano, nuestras milicias mejoraron sus posiciones en el sector sur de Madrid, haciendo retroceder a los fasciosos. El enemigo intentó pasar por Villaverde, siendo detenido y rechazado. En el día de hoy han sido mejoradas nuestras posiciones en el sector de Pozuelo-Boadilla, consolidándose nuestras líneas y enlaces. La aviación republicana ha efectuado vuelos de reconocimiento y vigilancia. En los demás sectores, sin novedad digna de mención.»

Valencia.—El parte oficial facilitado a las nueve de la noche por el Ministerio de Marina y Aire, dice: «Catorce de nuestros aparatos de caza que salieron en misión de vigilancia sobre Madrid, dieron vista, sobre el Suroeste de la capital, a dieciséis «Heinkel», con los cuales intentaron establecer combate, no lográndolo porque el enemigo se dio a la fuga. Sobre las filas enemigas en el frente de Madrid han arrojado los aviones republicanos proclamas escritas en varios idiomas. En las afueras de Badajoz han sido bombardeadas, a primera hora de la tarde, algunas posiciones enemigas. También fueron bombardeados la estación y el puente de Mérida. Las bombas cayeron sobre varios depósitos y un tren que había detenido en la estación. Todos los servicios se han efectuado sin baja alguna por nuestra parte.»

Los del lunes.

Madrid.—A las veintinueve treinta fué facilitado el siguiente parte de guerra: «Frente del Centro.—En el sector de Guadalajara, fuego de artillería, sin consecuencias por nuestra parte. En el sector de Aranjuez, a las siete horas, la artillería fasciosa cañoneó nuestras posiciones de Ciempozuelos desde Valdemoro, sin causar daños, siendo contestada por nuestros cañones eficazmente. En el sector de Somosierra hubo fuego de cañón, fusilería y ametralladora, sin registrar ninguna baja en nuestras líneas. En el sector de Boadilla del Monte, Pozuelo y Moncloa fueron bombardeadas, sin causar daños. La aviación republicana ha efectuado vuelos de reconocimiento y vigilancia sobre las líneas enemigas. En los demás sectores, sin novedad.»

Valencia.—El parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire dice así: «Nuestra aviación al servicio de las tropas que operan en el país vasco bombardeó el sector de Nafarrate. Otras patrullas prestaron servicio de vigilancia sobre Villarreal y Reinosca. En el Centro, diversos servicios de reconocimiento. En Levante, las escuadrillas de este sector bombardearon la estación de Teruel y el material ferroviario en ella acumulado, cayendo dos bombas sobre vagones que, por la cantidad de humo que de ellos salía, se creía contenían municiones. La estación puede considerarse por completo destruida. Cuatro aparatos bombardearon una concentración enemiga de unos treinta o cuarenta camiones, que también fueron bombardeados. En las proximidades de Bujalance se observó la presencia de unos treinta o cuarenta camiones, que también fueron bombardeados. Asimismo, se bombardearon las zonas comprendidas entre la carretera de Castro de Río a Bujalance y de Valenzuela a Forcuña, donde se observó movimiento de artillería.»

El periódico «Pravda» escribe:

«Con el incendio y el hundimiento del vapor «Konsomol» se comete un nuevo crimen monstruoso que habrá que agregar a los ya cometidos por los fascistas españoles, los cuales, con el pretexto de capturar armas soviéticas, han realizado numerosos ataques contra buques rusos, detenidos en alta mar, inspeccionándolos e interceptando por la violencia sus itinerarios.»

BUQUES JAPONESES AL MEDITERRANEO

Londres.—Ha causado gran sorpresa y emoción la noticia recibida de Tokio según la cual el Gobierno japonés ha ordenado la salida para el Mediterráneo de dos cruceros y cuatro destructores de la flota nipona.

PROPUESTA PARA EL RESCATE DE CHANG-KAI-SHEK

Londres.—Según informaciones recibidas en esta capital, el general Chang-Sue-Liang impone las siguientes condiciones para poner en libertad al mariscal Chang-Kai-Shek: Primera.—Pago de un rescate de 300 millones de dólares chinos. Segunda.—Reorganización de las guarniciones de los distritos, o, en otras palabras; traslado de las tropas de Chang-Sue-Liang a otras provincias más prósperas que la de Shensi y Kansu. Tercera.—Impunidad para Chang-Sue-Liang. Cuarta.—Las tropas de Chang-Sue-Liang recibirán las mismas provisiones, salarios y equipo que las de Nankin. Quinta.—Declaración de guerra inmediata al Japón. Sexta.—Dos de los generales de Chang-Sue-Liang deberán ser nombrados jefe supremo y sustituto de éste, respectivamente, del ejército nacional, que habrá de ser organizado. Las informaciones antedichas, que no han tenido confirmación oficial, indican que el Gobierno de Nankin considera inaceptables, desde luego, las condiciones quinta y sexta.

INCLINADO AL SUICIDIO POR MELANCOLIA

Bayona.—Han llegado a esta población algunos periódicos fascistas de España. En uno de ellos se publica la copia de una pastoral del obispo de Tuy. A juzgar por el texto de dicha pastoral, el obispo de Tuy está muy meancólico, y lo está por espontaneidad e inconsciencia, pues, en las actuales circunstancias, propone el suicidio como final de determinadas situaciones. ENORME SENSACION EN PARIS. París.—Han producido enorme sensación en esta capital las noticias llegadas del Sur de Francia en las que se da cuenta de los incalificables atropellos cometidos por el buque pirata al servicio de los españoles, «Canarias».

Estos atropellos están siendo tema de todas las conversaciones. La opinión francesa puede ahora

juzgar a su antojo el carácter de la lucha planteada en España. VIAJE DE DIPUTADOS FASCISTAS A BURGOS. París.—Algunos diputados franceses, de tendencia fascista, se trasladaron hace algunos días a Burgos para visitar el cuartel general de los que se llaman a sí mismos salvadores de la civilización occidental. Dichos diputados, a pesar de su partidismo manifiesto, no se muestran muy animados en cuanto a la moral y a las intenciones de los dirigentes fasciosos.

Lo que cuenta un evadido.

Madrid.—Un evadido de las fuerzas fasciosas del frente de Madrid ha dicho que en las primeras líneas de fuego luchan mezcladas las fuerzas. Son, por lo general, un legionario, un soldado regular, un moro y detrás de los tres un falangista y un requeté, pistola en mano, dispuestos a asesinarlos en cuanto vacilen.

El doctor García Bustamante reanuda su consulta de once a una y de cuatro a cinco.

COMISION PROVINCIAL. Juguetes para los niños huérfanos e hijos de milicianos. Se reunieron en las oficinas de la plaza de Numancia: José Calvo Alegría, por el S. R. I.; Victoria López, representante de Mujeres antifascistas; Pio Murieladas, de Artistas Revolucionarios; Eleofredo García, del Ayuntamiento de Santander; María Datas y Daniel Ortiz, por la Inspección de Primera Enseñanza y el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes. Se adoptó el acuerdo de hacer talonarios de recaudación para la provincia; se agradeció el ofrecimiento espontáneo de la valerosa colaboración de la F. U. E., rogándole la designación de un representante en esta Comisión, y se acordó intensificar la propaganda mediante la Prensa y dirigiendo circulares a todos los Ayuntamientos y organizaciones sindicales, de la U. G. T. y C. N. T., partidos políticos, Direcciones generales y F. P. Y, por último, preparar lo necesario para poner en escena, el viernes próximo, en la ciudad de Torrelavega, y el sábado, en Santander, las siguientes obras: «Fuenteovejuna», de Lope de Vega, y «El secreto», de Sender, y hacer público y notorio que se recibirán donativos voluntarios para los expresados fines en los centros políticos y sindicales, en el domicilio del S. R. I. y F. U. E. y en las oficinas de la Inspección de Primera Enseñanza, en la plaza de Numancia, donde se entregarán los correspondientes talonarios.

CODIFICACION RURAL ADMINISTRATIVA

Nuestra constante preocupación de las dificultades que ha de resolver, para poder vivir sin agobios, la gente del campo, nos inspira hoy unas consideraciones sobre la conveniencia de que sean reunidas en una cartillita, en un opusculo, en un pequeño tomo manejable, sencillo y, sobre todo, barato, o mejor gratuito, todas las órdenes y mandatos administrativos que se han publicado en estos últimos tiempos para regular en sus diversas aspectos cuanto se relaciona con la ganadería, con las cosechas, con la futura labranza, con las semillas, con los abonos, con los árboles forestales, con las rentas, con los terrenos que pueden ser objeto de colonización, con todo aquello, en fin, que constituye la vida rural en su variadísimo conjunto.

Es cierto que los periódicos, sin distinción, han insertado todas esas disposiciones con el buen deseo de divulgarlas y debemos reconocer que ahora, en las aldeas como en la ciudad, las gentes de todas clases sociales se enteran del contenido completo de los diarios con asiduidad mucho más acusada y sostenida que antes. Además, hay que creer que las Juntas y Comités Agrícolas de la provincia se encargarán de recordar a los campesinos el cumplimiento de lo que se va ordenando en relación con ellos.

Pero hay que tener en cuenta que ya es mucho lo que se ha dispuesto, muy nuevo y renovador todo ello y que es imposible que lo retengan en la memoria, ni guardando las hojas volanderas de la Prensa periódica, hombres que por desgracia no tienen tiempo, ni preparación suficiente, en su mayoría, para discernir bien hasta donde llegan sus obligaciones y sus derechos en la relación con los mandatos administrativos que leen de prisa, entre noticias de emoción de la guerra. Los que conocemos bastante bien el ambiente rural y hemos recibido con frecuencia consultas y suplidas de orientación en asuntos claros y sencillos, no podemos menos de temer que se olviden y se confundan algunos otros más complicados y difíciles y pueda haber, por ello incumplimientos que parezcan resistencias sin serlo o errores y faltas sensiblemente perjudiciales para los que los cometen, tanto como para el interés público. Además, conviene que los que han

Joaquín Santiuste. (Del Sanatorio Madrazo.) GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. WAD-RAS 5, PRIMERO.—Teléf. 1367. Jesús DE COSPEDAL

Socorro Rojo Internacional.

Relación de donantes a beneficio del S. R. I. de los militantes y simpatizantes de Barcelona de Pie de Concha: Francisco Aleix, 2 pesetas; Juan Conceiro, 2; Estéfano Martínez, 2; Cándida Higuera, 0'50; Aurelia Conceiro, 0'50; Marcos Basurto, 0'75; Felisa Fernández, 1; Luis Silló, 0'20; Felisa Higuera, 1; José Higuera, 0'50; Francisco Viana, 1; Valeriano González, 0'25; Secundina Fernández, 0'20; Justina García, 0'20; Casimira Higuera, 0'40; Elena Ortiz, 1'25; Juan García, 1; Josefa Sáiz, 1'25; Fermín González, 1; Matilde García, 0'50; Esteban Viana, 1; Hijas de Tardá, 0'50; Salustiano Marcano, 1; Serafín Fernández, 0'50; Amparo Martínez, 1; Felisa Fernández, 0'25; Paula Carreras, 1; la maestra, 0'10; José Fernández, 0'50; Emilia Fernández, 0'75; Bonifacio Higuera, 0'30; José Ormazábal, 0'50; Angelita Sáiz, 0'50; Genoveva Ormazábal, 1; Manuel Viana, 0'75; Marcelino Fernández, 0'15; Bernardino García, 0'50; Marcelino Higuera, 0'75; Fidel Fernández, 0'30; Eulalia Mencia, 0'25; Abelio Quevedo, 0'70; Juan González, 5; Miguel Sendino, 2; Mercedes Pérez, 1'25; Antonia García, 1; Paquita Escobedo, 1; Jesusa Escobedo, 1; Manuel Escobedo, 0'50; Eduardo Escobedo, 1; Carolina García, 0'25; Toni Tagle, 0'25; María Escobedo, 0'50; Rosario Escobedo, 0'25; José Díaz, 0'25; Soledad Gutiérrez, 0'50; Ramón González, 0'50; Angel Fernández, 0'25; Fernanda Guazo, 0'20; Domingo Robles, 0'25; Enrique Calderón, 1; Eugenio García, 0'30; Ramona Guazo, 0'50; Antonio Fernández, 0'20; Felipe Guazo, 0'30; Isabel Guazo, 0'10; Manuel Herrán, 1'25; José Herrán, 1; Francisco Marcano, 1; Antonia García, 1'25; Tsidora Guazo, 0'25; Jesús Higuera, 1'25; Aurora Pérez, 0'75; Josefina Quintana, 0'50; Francisco Conde, 0'50; Rafael Montes, 0'50; Serafín Herrán, 0'30; Rosita Díaz, 0'30; Valentín García, 1; Lupe Guazo, 0'50; Margarita Cayón, 0'20; María Guazo, 0'50; Bernardo Mediavilla, 0'25; Gineta Guazo, 1; Milagros Díaz, 2; Felipe Gutiérrez, 1; D. Guazo, 1'50; Francisco Tagle, 0'50; Manuel García, 1; José Guazo, 1; Francisco González, 1; Primo González, 0'25; Manuel Fernández, 0'50; Diego Fernández, 2; Rufina Sandoiro, 2; Martín Castillo, 1; Sotero Villegas, 0'25; Inocencio Díaz, 0'30; viuda de Sotero, 1; Leoncio Ferrero, 1; Francisco Fernández, 0'50; Agustín Manterola, 1; Asunción Blanco, 0'30; José

R. PRESMANES DENTISTA. Paeate, 1 duplicado, principal.

—La Asociación de Mecánicos de Obras públicas y Circuito Nacional ha entregado al S. R. I. la cantidad de 100 pesetas para ayuda de este organismo.

—Recibido del Subcomité de Monte, la cantidad de 275 pesetas, producto de un festival y postulación para ayuda de los actos de humanidad que realiza el Socorro Rojo Internacional.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA F. PRÍNCIPE, 6.1.

«Nueva Ruta». Ha salido a la luz pública el primer número del semanario «Nueva Ruta», Órgano de las Juventudes Socialistas Unificadas.

El periódico está bien presentado, y publica trabajos de verdadero interés, debidos a plumas conocidas en el campo sindical.

El primer número del nuevo semanario tuvo una excelente acogida, por lo que puede decirse que su vida está asegurada. Muchos años de existencia deseamos al colega.

JUAN JOSÉ LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Boedo, 1, 1.º. Teléfono 2499.

Clava en tu cerebro esta idea: LA AVIACION NO AVISA, SORPRENDE Y MATA ¡Presérvate en cuanto veas un avión amigo o fascioso!

ANUNCIOS OFICIALES

CARBURO DE CALCIO.-BOO

Por el presente anuncio se saca a concurso la confección de 60 BUZOS COMPLETOS. Deberán entregarse, baso sobre, en estas oficinas, BOO (ASTILLERO), muestras de tejidos a emplear y otras particularidades que puedan dar mérito a referidas prendas, así como precio y plazo de entrega. Es condición indispensable que el concursante sea afecto al régimen.

BUZON DE CAMPANA

Se encuentran sin novedad.

(Correspondencia recibida el día 19.) El teniente Ceferino Martínez; los cabos, Alejandro González y Pedro Ventallón, y los milicianos, Flaviano Fuentes, Agapito de Juana, Eduardo Ierán, José González, José Campo, Domingo Pérez Ruiz, José Sampedro y Lorenzo Ruiz Villa.

—El sargento, Angel García; cabo, Amilto Cabezon; y soldados, Baldomero Quevedo, Angel Villegas, Constantino Fernández, Manuel García, Luis García, Manuel Fernández, Angel Cosío, Augustino Sáez, Manuel Martínez, Gumersindo Balza, Benjamin Sáiz, Manuel Riancho, Román Balza y Eloy Antón.

—Los milicianos de la sección de transmisiones, del batallón 111, Bernardo Torre, Inocencio Cayón, José Cabo, José Luis Pérez, Horacio García, Luis López, Benito García, Antonio Sáiz, Emilio Sáiz, Ignacio Sindi, Benito Fernández, Florentino Díaz y Gerardo del Pozo.

—Los milicianos de la tercera compañía del batallón 104, David Guerra, Andrés Díez, Antonio Barranquero, Fermín Gutiérrez, Ecequiel Gáratea, Fernando Alonso, Francisco Cantares, Antonio Merayo, José Bolado y Angel Martínez.

—Los montañeses del batallón 112, primera compañía, Daniel Portilla, José Cuevas, Agustín Fernández, Pedro Pérez, Luis Rodríguez, Jesús Vega, Manuel Uribe, Braulio Pardo, Segundo González, José Díaz, Nicanor Pedraja, Rafael Torre y Joaquín Sánchez.

—Los artilleros de montaña: capitán, Norberto Antolín; cabos, Antonio Belcarrán, Félix Ruiz, Valentín Martí y Marcelino Sáiz, y Vidal Peña, Manuel García, Francisco Gutiérrez, Gerardo Redio, Tomás Pérez, Antonio Calderón, José María Lazo Martínez, Manuel García, Alfredo Lomberra, Gregorio Bezanilla, Ceferino González, Manuel Vega, Florencio Sigler, Teodoro Aguado y Francisco González.

—Los milicianos del pueblo de Matizco, pertenecientes al batallón 114, primera compañía, Ramón Torre, Luis Carrera, José Lavín, Cesáreo Lavín Cano, Romigio Alonso, Nemesio Hazas, Amalio Gómez, Ramón Ciller y Lucas Pérez.

—Los componentes de la quinta compañía de aviación: brigada, Orive; cabos, Vidal Gutiérrez, José Bringas, Eduardo Zubillaga, y los soldados, Secundino Peral, Santiago Martínez, Saturnino Villalón, Cipriano Sarabia, José González, Isidro Sisenega, Federico Escobedo, José Herrero, Avelino Sanz, Guillermo Linares, Narciso Abas, Casimiro Pardo, José del Barrio, Eladio Palazuelos, Salvador Vega, Manuel del Hoyo, David Salmón, Epifanio Corzo, Francisco Puente, Santos Nozal, Valeriano Haya, Antonio Martínez, Amalio Güemes, Rafael Sáiz, Mariano Fernández, Manuel Güemes, Manuel Itaco, Angel Martínez, Martín Díaz, Juan Abascal, Camilo Ortiz, Francisco Martínez, Ramón Calleja, Ramiro Fernández, Antonio González, Pedro Fernández, Manuel Alonso, Manuel Sáiz, Celedonio Diego, Antonio Lombilla, Eduardo Garrido, Eulogio Salmón, José Puente y Francisco Gutiérrez.

—El sargento y los cabos, del batallón 103, Moisés Gutiérrez, Ramón Fernández y Evaristo Canales.

—Los milicianos, Salvador Tuero, Jesús García, Alfonso Portilla, Eladio Fernández, Mariano Revestido, Alberto González y Eugenio Estebanez.

—Los sargentos del batallón 103, primera compañía, Jesús Luis Ruiz y Juan Díaz; cabo Braulio Román, y soldados José Ruiz y Claudio y Casildo Díaz.

El Sindicato Nacional de Telégrafos organiza el Aguinaldo del Miliciano.

¡ANTIFASCISTAS DE LA MONTAÑA! Acudid a engrosar la suscripción con donativos en dinero o especies.

LISTA DE SUSCRIPCION

Recaudado por el Sindicato Nacional de Telégrafos: Suma anterior, 2.297'85 pesetas. Manuel Varela Polidura, Representación de Tabacos de Santander, 25 pesetas; Angel Julián Cuesta, 10; Juan Ibarra Fernández, 10; José María Montes, 10; Antonio Calvo Pérez, 10; Ramón Fernández, 25; Pedro Lastra, 2; Francisco Santamaría, 2; Angel Candela, 5; Diego Fernández, 5; Antonio Moreno, 5; Manuel Sabido, 5; José Gilmeno, 5; Angel Oreña, 5; Juan Antonio Oreña, 10; Sucesores de A. Blanco, 25; Manuel Fernández Oreña Mayor, 10; Tomás y Alejandro, Fotografía Samot, 25; Antonio Ubierna, 25; Mercedes Ruigómez, 1; Gumersindo Sáiz, 1; Ricardo Fernández Sáiz, 1; Tomás Martín, 1; Martín Ortiz, 1; Alfredo Gándara, 1; Juan M. Sierra, 1; Alfredo Diestro, 1; José Presmanes, 15; viuda de R. Urdiales, 5; Francisco Calvo, 5; Julián San Juan, 25; Miluca San Juan, 5; Rodrigo San Juan, 5; Julián San Juan, hijo, 5; José Barquín, 5; Lucas Varela, 1'50; Josefina San Juan Camus, 5; Fermín Barquín, hijo, 25; Laura Cavo Brunet, 5; Ramón Ruiz, 5; Mercadería «La Actualidad», 10; Julián Rodríguez, 2; Jesús Arrote, 1; Fotografía Benjamin, 1; Juan F. Illice, 5; José Gómez, 10; Teresa Cuevas, 1; Confecciones Bilcan, 25; Trujillo y Sacristán, 5; «La Villa de Bilbao», 10; Joaquín Lafuente, 5; Fernando Diego, 10; Sombrería Casa Herrera, 5; Urbano Salamancia, 5; Perfumería Java, 5; Guillermo Gómez, 5; José González, 5; Almacenes El Águila, 10; Gran Bazar Sept, 10; Teresa Arnáiz, 1; Mercedes Hazas, 1; María del Carmen Rodríguez, 1; Rogelio Alvarez, 2; El Paolmero, 2; La Casa de los Guantes, 5; Virgilio Carro, 5; Carmen Gil, 1; Asunción Pérez, 1; María O Aleres, 1; viuda de M. González y familia, 15; José Ibáñez, Fernández, 5; Manuel Tazón, 5; Casa Sotorrio, 5; Antonio Cayón Conde, 2; Josefa Gómez, 3; Catalina Pesquera, 3; J. Alonso, 2; José Ingelmo, 1; Santiago Hermsilla, 10; Julián Ferraz, 12; Rodríguez Prieto, 15; Eugenia Abad, 1; Ramos, Confitaría, 1; personal Delegación Hacienda (acompañía relación), 204'50; Julio Aguilar, 2; Juan Cotillas Varela, 10; Manuel Rendo, 4; Francisco Larrosa, 3; Justo Ontavilla, 5; Roiz de la Parra, S. A., 25; Isidoro del Campo, 15; Geraridin, Toni, Mari Marujita Ayuso, 5; Consuelo Oyarvide, 1; Alfredo Muñoz Palazuelos, 50; Natividad Ontavilla, 5; Antonio Trallero, relojería, 5; Lorenzo Ibars, 2; viuda de R. Jado, 5; Emilio Peredo, 15; Santos Hernández, 5; Eduardo Amézari, 5; Federación Agentes de Comercio e Industria (U. G. T.), 100; Juana Alberdi, viuda de Escalada, 5; Luis Berástegui, 5; Gabriel Campos, 5; Agustín Ruiz, 2'50; Fernando Miha, 2'50; Sindicato de Obreros y Empleados de la Junta de Obras del Puerto, 500; Aurelio Ruiz, 5; Josefina Aranda, 10; Daniel Estelanzola Rondu, 10; Tomás Alvarez, 3; Manuela Amur, 5; José Díez, 5; Florencio Quevedo, 5; Josefa Quevedo, 5; Enrique López, 2; Encarnación Deogracias, 5; Josefina Deogracias, 5; señora de Castañedo y Paquila y Rosendo Castañedo, 15; Autogomas, 25; Mariano Ibáñez, 15; Isidoro Sierra, 5; Joaquín Martín, 5; Benjamin Villanueva, dos botellas de champagne; José Pesquera, 15 pesetas; Ramón Mallo, 5; Casa Pico y Pico, 10; Almacenes San José, 10; Rafael Fernández, 3; Casa Heras, 3; Bar Cento, 40; New-York Radio, 15; Manuel Fernández, 5; Francisco Pérez, 5; Felisa del García, 5; «La Frontal», un saco de carbón; Félix Aspiluega, 25; Calvo y Salines, 10; Casa Nogués, 25; Constructora Montañesa, S. A., 25; Angel Soldevilla, 10; Ruenes, Vázquez y López, 5; Niceto E. Díaz, 5; Máximo Blanco, 5; Andrés Martínez González, 5; Raba y Gutiérrez, 5; Teodoro Gómez, 5; Salvador García, 20; Camarillo Fernández, 10; Francisco Rivero y Rivero, 10; Hotel México, 25; J. Alon, 5; Hijo de A. Vallina, 5; Ramón Ríos, 10; Felipe de la Llama, 5; Hotel Continental, 300'20; Saturnino López, 5; Calzados Ramos, 5; Papelería Pico, 10; Bar Montañés, 10; E. Rodríguez, 5; Almacenes El Carmen, E. Sierra, 10; M. (apellido ilegible), 5; Celestina García, 5; Miguel G. Silva, 5; Manuel Menezo, 5; Alberto Calvo, 3; Salat, S. A., 5; Antonio Tazón, 5; García Carnicero, segundo donativo, 4; Hijas de Gilbert, 5; Isabel Recheche, Huerfana Central, 5; E. Marcos, 2; Alfredo Soler, segundo donativo, 10; viuda de José Riva, 5; Relejería Menchaca, 25; Francisca Bengoecha, 5; Comercio La Mar, 5; Waldo García, 10; Bar La Perla, 10; Federico Pérez Miguélez, 3; Faustino Ruiz Delgado, 2; Marcos Fernández, 1; Tomás González Obregón, 5; Joaquín G. Domenech, 5; Hotel Ubierna, 5. Total, 5.075'35 pesetas.

Recaudado en la Administración de EL CANTABRICO:

Suma anterior, 581'50 pesetas. Gregorio López López, 5 pesetas; Arturo Valdivia, 5; Manuel Pérez Diego, 5; Lucas Vicario, 5; Pedro Gigante, 5; Alfredo Wunsch (autochapaista), 5; Angeles del Olmo, 5; Benedicto Gil Martínez, 10; Emilliana Alonso, 1'50; Valentín Raba Allende, 10; Eduardo Pérez, 5; Cabanzón Gallo, 5; Carolina González, 5; Miguel Lucas, 2; Leonor Pardo de Lombana, 10; Eduardo Torre Ricondo, 10; Mario Meléndez de Arras, 5; Cándido Alvarez, 5; Laureana Bercedo, 1'50; Josefina Arana, 1'50; Angella González, 2; Federico Sumillera, 2'50; Isabel Arana, 3; Herminia Señas, 1; Manuel Lera y Lera, 25; Félix Bemol, 1'50; Angeles Abarrutur Torafio, 5. Total, 728 pesetas.

Disposiciones y notas oficiales del Comité provincial de Guerra

Dirección general de Justicia.

DELEGACION DE SEGUROS Se requiere a todos los ciudadanos que tengan contratadas pólizas con las Compañías «La Previsora Hispalense» y «Mutual Franco Española», para que se presenten en esta Delegación con los contratos correspondientes.—El delegado.

Dirección general de Instrucción pública.

JUNTA PROVINCIAL DE NOMBRAMIENTOS DE MAESTROS INTERINOS Relación de maestros que deben presentarse en esta Dirección General a recoger sus títulos o justificar por qué no se hacen cargo de los mismos: Nieves Alvarez, Rafael Arias Blázquez, Matilde Bringas, Dolores Bonet, Maximino Canales, María Luisa Aja Mazas, María Díez Fernández, Carmen Domínguez Martín, Crisanto Fernández Marcos, Elena Fernández Blanzas, Eladio Fernández Pérez, Simón Galo Ramírez, María Josefa Gándara Lavín, Agustín García Clavero, Isidra García, García, Plácido García, Florencio García Jiménez, Timoteo García Iglesias, Manuel García Martínez, Augusto García Nieto, Francisco García Sarabia, Bonifacio González Delgado, Carmen González Fernández, Santiago González Lucio, Arturo González Ruiz, Milagros González, Josefa Granel San Emeterio, Marcelina Gutiérrez Ruiz, Lucio Hernández Díez, Leonardo Hernández Sáez, Emilia Jorganes Gómez, Antonio López Gil, Casilda Martínez Rodríguez, Dolores Martínez Gómez, Engracia Martínez Pérez, Dollo Méndez, Grorico Millán Montiel, Donato Mora Canales, Luisa Moreno Calderón, Isabel Navarro López, Justa Pedraja Martínez, José Quintana Martínez, Valentín C. Ramos, Domingo Rodríguez Fernández, Juan Manuel Rodríguez, Gaudencio Rodríguez Montes, Isidoro Rodríguez Toral, Angel Ruiz Alonso, Eliseo Ruiz Ruiz, Ricardo Ruiz Vega, Julia Salines, Josefina Salinas Urtasin, Julia Salinas Urtasin, Trinidad Sánchez Machado, Mariano Santos Vade, Pilar Solís, Manuel Suárez, Rudesindo Suárez, Leopoldo Torrado, Clara Tasis, Piedad Vegas, María Villar, Francisco Vergara y María Villarejo.

Dirección general de Exterior.

Se pone en conocimiento del público que todas las personas que necesitan trasladarse a las provincias de Vizcaya y Asturias, tanto por ferrocarril como carretera, deberán proveerse del correspondiente «salvoconducto» en esta Dirección. Asimismo es preciso vayan provistos de referido documento todos aquellos viajeros que salgan por carretera a cualquier punto de esta provincia de Santander, quedando exentos de llevarlo los que lo hagan por ferrocarril o vehículos de línea regulares. Para la obtención de referida autorización deberán justificar el motivo del viaje y estar en posesión de la oportuna documentación, que acredite suficientemente su personalidad. Santander, 21 de diciembre de 1936. El director general, M. Ramos.

TEATRO PEREDA

(Teatro del Pueblo) SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T. C. N. T. Martes, 22 de diciembre 1936. A las 7,15 y 10,30. Poesías Populares: Butaca, 1,00; Paraiso, 0,30. Últimas exhibiciones de la superproducción Metro Goldwyn Mayer ANA KARENINA hablada en español. Interpretada por Greta Garbo. Mañana, miércoles, tarde y noche, dos grandes funciones.

LOS SUCESOS

Un guardia nacional mata a su mujer al dispararse la pistola.

El domingo último, a las seis y media de la tarde, se desarrolló en una casa de la calle del Sol un suceso del que resultó víctima una mujer, todavía joven y madre de dos niños. Se llamaba esta Amelia Arandía Fernández, de 29 años de edad, y estaba preparada para al cine con su esposo el guardia nacional Venancio Romanillo, que entre tanto que se arreglaba su mujer se entretenía en limpiar su pistola. De pronto, como ocurren estas cosas de pura casualidad, el arma se disparó y la bala fué a herir en la cabeza a Amelia, que cayó al suelo desplomada, ante el espanto de su ma-

DEL GOBIERNO CIVIL

“La guerra está ganada ya.”

En su primera entrevista con los informadores después de su regreso de Valencia, el gobernador civil nos habló, al recibirnos ayer tarde, de algunos de los problemas regionales de que habla íco a tratar con el Gobierno de la nación. Oportunamente, y a medida que vayan resolviéndose los diferentes asuntos sobre los que se hicieron gestiones, se irán haciendo públicas las resoluciones que recaigan. En tanto, puedo adelantarme a ustedes—nos dijo el señor Ruiz Olazarán—que mis impresiones son, en general, muy buenas. Por lo que se refiere al problema bélico nacional, mi impresión, reforzada por las observaciones personales y el juicio formado con los datos que en el viaje he podido recoger con el resultado optimista de los miembros del Gobierno, es que la guerra está ganada ya. Nacional e internamente, el panorama ha variado por completo para el Ejército y para el Gobierno de la República, y la victoria plena, absoluta, rotunda, no se hará esperar. Refiriéndose después a las visitas que había recibido, nos habló el gobernador, en primer término, de la que le hizo una Comisión de deudos de los tripulantes del «Cristóbal Colón».

Como desde el embarrancamiento del trasatlántico en las islas Bermudas me había preocupado por la suerte de la dotación—nos dijo don Juan Ruiz—, he podido tranquilizar a mis visitantes, dándoles cuenta de que por el Ministerio de Estado se me ha comunicado que todos los tripulantes del «Colón» están sanos y salvos. Se están realizando gestiones para la repatriación, que no se hará esperar. Puede hacerse pública la satisfactoria noticia para tranquilidad de las familias de la dotación del trasatlántico.

El alcalde ha venido a verme—añadió la primera autoridad de la provincia—para hablarme del derribo de las casas números 29 al 35 de la calle de San Francisco. Me expuso las razones en que fundamentaba su propósito y el proyecto que tenía. La Junta de Defensa—le contesté—tiene especial interés en coadyuvar a lo que contribuya al embellecimiento y progreso de la capital; pero tiene que estudiar los problemas en conjunto y no desde uno sólo de sus aspectos. Este del mencionado derribo lo examinaré detenidamente, y si estimara necesaria la autorización para efectuarle, la concederé. Mientras tanto, como es natural, sigue el proyecto de derribo en suspenso. La resolución, en uno u otro sentido, recaerá en breve, porque este asunto será uno de los primeros sobre los que hayamos de decidir. He de insistir—nos dijo también el señor Ruiz Olazarán—acerca de la necesidad de que el público siga exactamente las instrucciones que se han dado para los casos de peligro de un bombardeo por la aviación fascista. El mayor riesgo en esos casos es el de la falta de serenidad, porque viene el aturdimiento y se cometen verdaderas insensateces. Como nadie sabe a qué hora puede producirse el peligro, ni en dónde puede estar cuando sobrevenga, debe cada uno prevenirse, formando su plan, según los sitios en que se encuentra o que recorre habitualmente, para saber de antemano dónde guarecerse. Si se hace así, si se conocen bien los lugares de refugio, de una manera instintiva se irá a ellos en el momento preciso, y se evitarán carreras alocadas, sin dirección concreta, exposiciones inconscientes y pánico excesivo. Hay que impedir a todo trance que se aglomere la gente a la entrada de los refugios, obstruyéndola. Los primeros que lleguen deben ir hacia el fondo, para dejar paso a los demás, y todos deben hacer un esfuerzo para tener calma y serenidad. Las instrucciones que se dan por las autoridades hay que seguir las exactamente, porque responden a una organización estudiada, y, por lo tanto, es lo mejor que puede hacerse en favor del vecindario. En cuanto a los toques de sirena, debe insistirse una vez más en que se dan cuando se tiene aviso de la presencia de aparatos sospechosos, por los pueblos próximos a la capital, o cuando, desde otros más alejados, se aprecia que traen esa dirección los aviones. Así lo exige la más elemental prudencia.

Por último, se refirió el gobernador a un sueldo publicado en la «Hoja Oficial del Lunes», sobre el tema de la unificación de partidos y organizaciones y la cohesión de las fuerzas antifascistas ante el peligro común. Se trata de la constitución de Ayuntamientos o de otros problemas de mayor hondura, ha de saberse que la visión de los dirigentes de grupos políticos y de organizaciones sindicales es bien clara, como se ha demostrado plenamente en muchas ocasiones, y que tanto ellos como las masas de afiliados, tienen el criterio firme de supeditar todo a la necesidad de ganar la guerra. Esta es la tendencia unánime y la consigna básica. Las divergencias momentáneas o circunstanciales quedarán resueltas automáticamente, y no se producirá en ningún caso una escisión. Todos seguiremos unidos hasta lograr la victoria. Con estas palabras, llenas de una fe inquebrantable en la unión, en la homogeneidad y en la unidad de acción, dió por terminada su entrevista con los informadores, después del regreso de su viaje a Levante, el gobernador civil.

LAS NOTICIAS

ASOCIACION DE ANTIGUOS ALUMNOS DEL GRUPO ESCOLAR «RAMON PELAYO» Se pone en conocimiento de todos los socios de esta Asociación que hoy, martes, día 22, se celebrará junta general extraordinaria en nuestro grupo escolar. Dados los asuntos a tratar, por ser de gran importancia, se ruega la más puntual asistencia. De no hacerlo así, será puesto un correctivo a todo aquel individuo que no asista a dicha reunión.—La Directiva.

ASOCIACION DE AMIGOS DEL GRUPO ESCOLAR «AUGUSTO G. DE LINARES»

Por la presente se convoca a los miembros del Consejo directivo de esta Asociación a junta ordinaria, que se celebrará en el grupo mañana, miércoles, día 23 del actual, de cinco y media a seis de la tarde. Se ruega la más puntual asistencia. El presidente.

PERDIDA

de un monedero de caballero, conteniendo cierta cantidad de dinero en plata y papel, dos alianzas matrimoniales de oro, grabadas, una con el nombre de «María» y la otra con las iniciales M. P., 25-10-31, una llave de metalín y un recibo de unas fotografías de la Casa Samot. Pertenecen todo ello a un miliciano del batallón 106, segunda compañía de guarnición en Puente Viesgo.

SE DESEA SABER...

Marina Presmanes Vila, con domicilio en Lope de Vega, número 280 quinto, desearía saber noticias de su hermano Eugenio Presmanes Vila, que pertenece a la cuarta compañía de batallón 108. —El paradero de Melchora Vicente, natural de Barruelo de Santullán, que se encontraba este verano pasado en San Sebastián. Lo interesa su hermano, Saturnino Vicente, columna de batallón 108. —El de la señorita Luisa Sánchez que se supone se halla en Santana, refugiada de Rentería. Quien sepa señas, puede enviarlas al periódico «Euzkadit», de Bilbao. —El de Gumersindo Ruiz Díaz, la sección de ametralladoras del batallón 112, que estaba en Arja. Lo desea saber su hermana, Consuelo, Hotel Hoyuela, Sardinero. —El de José Setién y Setién, perteneciente a la columna de Esteban Bruno, batallón de ingenieros zapadores. Informes, a su padre, Paulino Setién Mazón, en San Roque de Riomorco, El Toral.

CONVOCATORIA

Se ruega a los jugadores del Invenible Sport que se presenten hoy en el Bar Racing, a las siete en punto, fin de celebrar junta general. Se ruega la más puntual asistencia.

NUESTRA FELICITACION

Después de cinco meses por los frentes de Toledo, Madrid y Avila, y por su fidelidad al régimen, ha sido ascendido a cabo nuestro camarada Adolfo Castillo Martínez, conductor de Asalto, habiéndose encargado de los talleres del Parque Móvil en Madrid, desde donde se ofrece y saluda a todos sus compañeros civiles y militares de la Montaña.

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER. CUPON BENEFICO

Sorteo del día 21 de diciembre. milado con 25 pesetas, número 51 con dos pesetas, números 30, 136, 336, 436, 636, 736, 836 y 936. Los premios se abonarán en E. d. 5, entresuelo. Santander. Horas: tres a siete. Teléfono 1878.

CARTELERIA

SALVA NARBON Hoy, martes, a las 4,30, 7,15 y 10,30. La emocionante producción «El vuelo de la muerte», por Ramón Pereda (en español). Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente. SALON VICTORIA.-Hoy, martes, a las 7,15. Clive de la India, por Renald Colman y Loretta Young, en español. Butaca, 0,50. CINE FRONTON.-A las 5, y desde las 7, continua. «El vuelo de la muerte», por Ramón Pereda.

MARIA LISARDA - COLISEUM HOY, MARTES, A LAS 7,15 Y 10,30 ESTRENO DE LA MAGNIFICA PRODUCCION, POR GUSTAV FRÖHLICH STRADIVARIUS Como todas las creaciones de Bohary, STRADIVARIUS es una película perfecta. GRAN CINEMA Hoy, martes, a las 7,15 y 10,30. Últimas exhibiciones de la magnífica producción nacional EL SECRETO DE ANA MARIA por Lina Végos. Juan de Landa y el niño «Chispita». Precios: Tarde y noche: Butaca, 1,00; principio, 1,075; gradería, 0,50. Mañana, miércoles: Casimiro Ortas en Poderoso caballero.

LAS MIL Y UNA TARDES

De los diversos aspectos de la extranjerización.

Episodios de la guerra... Madrid. Un periódico que, en el frente de Somosierra, el día doce de noviembre, las Milicias ferroviarias rechazaron un ataque faccioso haciendo sonar los cañones desde sus trincheras. Los rebeldes, al oír este ruido, se quedaron parados, y en seguida retrocedieron y se refugiaron en sus posiciones...

brante adhesión del pueblo belga a la República española. —Quien canta, su pena espanta... Y me parece una cosa admirable la idea felicísima de la gloriosa Sociedad Coral de Torrelavega, de volver a cantar magistralmente bajo la dirección del ilustre maestro Lázaro...

VIDA SOCIETARIA

«EL PORVENIR SOCIAL», SOCIEDAD DE PANADEROS Se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a esta Sociedad que pueden pasar por nuestra Secretaría para hacer efectivo el mes vencido, de siete a nueve de la noche.—La Directiva. SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES (U. G. T.) Se convoca a los aspirantes a pontoneros pertenecientes a esta sección, acudan hoy, martes, a las siete de la tarde, con el objeto de darles a conocer un asunto de verdadera importancia...

SOCIEDAD OBREROS DEL VOLANTE Habíendose prorrogado hasta hoy, día 22, la recogida de las entregas hechas con destino al Aguinaldo del Miliciano, rogamos a todos los compañeros que no han contribuido a la suscripción que podrán hacerlo en la Secretaría de esta sociedad, Magallanes, 6, tercero (Casa del Pueblo), desde las cuatro hasta las siete del día de hoy.—La Directiva. SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS DEL VALLE DE CAMARGO (U. G. T.) Se ruega a todas las compañeras y compañeros que componen esta organización asistan a la reunión que la misma celebrará hoy, martes, día 22 de los corrientes, y a las seis de la tarde, en la Casa del Pueblo de Magallanes, para tratar el orden del día siguiente: El nombramiento de la nueva Junta directiva; Lectura de los ingresos de las nuevas compañeras, y Ruegos y presentaciones.—El secretario. JUVENTUD LIBERTARIA Esta Juventud convoca a todos los jóvenes libertarios y simpatizantes a una reunión que se celebrará mañana, miércoles, día 23, a las ocho de la noche. Dada la trascendencia de los asuntos a tratar, se encarece la más puntual asistencia.—El secretario. SINDICATO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.) SECCION DE LA AGUJA.—DE INTERES PARA TODAS LAS COMPAÑERAS.—Se advierte a las compañeras pertenecientes a esta Sección el deber que tienen de poner sus carnets al corriente, bien entendido que, de no hacerlo con la debida prontitud, se atenderán a las consecuencias a que por su negligencia en el cumplimiento de las normas societarias se hagan acreedoras. CONVOCATORIA.—Se convoca a todas las compañeras de la Sección de la Aguja a una reunión que se celebrará el próximo jueves, a las siete de la tarde. Dada la importancia de los asuntos que en ella han de tratarse, se espera no deje de acudir ninguna compañera. Se encarece la puntualidad. SINDICATO DE LA CONSOLIDACION SECCION DE PEONES.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros afiliados a esta Sección que para el día primero de año deben tener los carnets al corriente, tanto los compañeros trabajando como los parados, para la buena marcha de esta Sección, bien entendido que los compañeros que para ese día no estén al corriente se les considerará como de baja.—El secretario. SINDICATO DEL RAMO DE LA PIEL (C. N. T.) SECCION DE CURTIENDOS.—Se convoca a una asamblea para mañana, miércoles, a las cinco de la tarde, en nuestro domicilio social, Centro Obrero, Primero de Mayo, número 6. Se ruega la más puntual asistencia a todos los federados de esta Sección, por ser los asuntos a tratar de suma importancia.—El secretario. FEDERACION COMARCAL MONTAÑESA (C. N. T.) Por la presente se convoca a todos los delegados a esta Federación Comarcal a una reunión extraordinaria que se celebrará mañana, martes, a las siete y media de la tarde. Ya que los asuntos a tratar son de suma trascendencia, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario. SOCORRO ROJO INTERNACIONAL GRUPO DE BASE «ALBERTO LA CALLE».—Se advierte a todos los militantes del mismo que, por asuntos de gran interés para todos, deben presentarse en nuestra Secretaría, Bailén, 4, en el término de dos días. Dada la situación por que atraviesa la clase trabajadora, creamos de todos vosotros que acudiréis como un solo hombre.—El Comité. GRUPO «CARITAN VIERDEUX».—Se convoca a los militantes de este grupo a una reunión que tendrá lugar mañana, miércoles, día 23, en las salones de la Dirección General de Agricultura, para tratar del siguiente orden del día: Elección de carnos y proposiciones.—El secretario interino. SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES (C. N. T.) Se convoca urgentemente a todos los compañeros sindicados a una reunión importantísima, que tendrá lugar hoy, martes, a las siete de la tarde.—Por la Administrativa, el secretario. SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS DE SOLARES Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, miércoles, a las siete de la noche en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.—La Directiva. JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA RADIO ESTE.—Se convoca a todos los militantes de este Radio a una reunión que se celebrará hoy, martes, a las siete y media de la noche, para tratar de asunto tan importante como la constitución de sectores. Se ruega la máxima puntualidad, sancionándose a quien no asista sin falta justificada. RADIO OESTE.—Se convoca a una reunión extraordinaria para hoy, martes, día 22, a todos los militantes de este Radio para tratar de asuntos de suma importancia. Se ruega la más puntual asistencia, siendo sancionado el militante que sin causa justificada no asista.—La responsable. PARTIDO COMUNISTA RADIO NORTE.—CELULA NUMERO 2.—Se pone en conocimiento de todos los militantes de esta Célula acudan a una reunión que tendrá lugar el jueves, día 24, a las ocho de la noche, en el sitio de castibero. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual

PETICION JUSTA

La Unión Radio, de Madrid, a todos los radioescuchas.

A todos los radioescuchas de España; es decir, a todos los que oyen las radios de las provincias fieles al Gobierno de la República, se ha dirigido Unión Radio, de Madrid, en solicitud de algo que es muy atendible. Se trata de contribuir con alguna cantidad para el sostenimiento del personal de aquella emisora, que, por efecto de las gravísimas circunstancias por que atraviesa la capital de la nación, no han podido ni podrán cobrar su nómina, con la que han de llevar el sustento a sus modestos hogares. Demasiado sabemos que los santanderinos atraviesan por la natural crisis que trae aparejada la guerra. Pero ello no obsta para hacer un sacrificio más y llevar a la Radio local el óbolo que pide Madrid. Compentetrados con Radio Santander en esta solicitud, la hacemos nuestra, y rogamos a nuestros lectores que escuchen la voz angustiada de la emisora madrileña y acudan en ayuda de aquellos empleados y obreros a quienes la tragedia que vivimos han privado de sus sueldos y jornales, precisamente en estos momentos en que es más necesario que nunca el contar con numerario para hacer frente a las necesidades de la vida.

«El Cantábrico», en Llanes

Los extractos telegráficos que publicó la Prensa diaria refutando los acuerdos del Consejo de ministros que se celebran en Valencia, aparece la referencia de un decreto de Gobernación por el que se suprimen las Juntas, Comités de Defensa y Gestoras, que fueron creados en los primeros momentos de la sublevación para tener quienes dirigieran la economía, la guerra de retaguardia y la vida municipal. En sustitución de tantos organismos, que en bastantes casos fueron un fracaso desde su nacimiento por las personas que los integraban, se crean Consejos provinciales que presidirá el gobernador. Y en aquellas localidades o regiones en que concurren circunstancias especiales se nombrará un delegado gubernativo, que, bajo su personal responsabilidad, asumirá todas esas funciones. No se conoce al detalle, ni en su fondo, ese decreto que momentáneamente transforma la vida provincial y la de los Municipios, transformación centralista impuesta, sin duda, por no haber respondido los organismos que se suprimen al pensamiento para que fueran creados; porque si hubiesen cumplido bien su misión, hubiesen continuado hasta que llegara la normalidad viene el voto del pueblo a designar todos sus representantes. Adelantando algo los acontecimientos y concretando el pensamiento a Llanes y su partido judicial, no cabe dudar que por lo menos para este término municipal se ha de nombrar un delegado gubernativo que tenga toda la jurisdicción que corresponda al Consejo provincial. Este nombramiento debe ser objeto de profunda meditación para aquellos que han de hacer la propuesta. Se precisa que reúna las mejores condiciones posibles, porque abarcando esa delegación a todos los organismos se requiere suavidad en la forma, energía en el fondo, que sea activo, honorable y que su propia personalidad en bien del Concejo, al que debe profundo cariño. Afortunadamente desaparece en las aldeas una turba de personajillos que, titulándose Comités, han causado daños y vejaciones a convecinos suyos a quienes por odios y bajas pasiones querían perseguir. Algunos casos hemos citado en estas columnas y otros están apuntados para que en su día se haga justicia. El que llegue a tener el pesado cargo de delegado gubernativo, se encontrará (como ocurrirá en la cuestión provincial) con que tiene que liquidar todos los gastos causados, sin contar con ingresos, ya que es casi nula la recaudación, por faltas administrativas, de un lado, y de otro, por carecer algunos de dinero y otros hacer resistencia pasiva, sin que se ejerciten los derechos que hay para obligarles al pago. Todavía no se sabe, al escribir estas líneas, por no haber llegado el período oficial, cuándo han de cesar las Gestoras, Comités y Juntas de Defensa y cuándo ha de constituirse el Consejo Provincial que ha de regir exclusivamente.—El secretario de Organización. RADIO NORTE.—Con carácter urgente se convoca a los secretarios de organización de las células números 1, 2, 3 y 4 a una reunión que tendrá lugar mañana, miércoles, día 23, a las ocho, en nuestro domicilio social.—El secretario de Organización del Radio. RADIO OESTE.—Se convoca a todos los militantes de este Radio a un pleno que tendrá lugar mañana, martes, día 23, a las diez de la noche, en el local de Magallanes. Se exige asistencia y puntualidad a esta reunión, aplicando sanciones a quien no acuda.—El secretario de Organización. EXTRAIVIO.—A los Frentes Populares y Policía de carreteras notificamos que en la noche del 20 ha desaparecido un automóvil «Packar», color guinda, M-27.192, rogando lo detengan, comunicándolo a Transportes Ligeros, Santander.

NOSTRADAMUS

PEDRO DE JUSUE BACTERIOLOGO Investigaciones clínicas - Consulta de 10% a 1 y de 4 a 6. - Teléfonos 5008 y 1541. Plazuela del Príncipe, 10. 1.º.

DIPUTACION PROVINCIAL

Ayer celebró sesión la Comisión Gestora, bajo la presidencia del señor Miranda, asistiendo los vocales señores Serrano, García, Orallo y Alonso Pelión, adoptando las siguientes resoluciones: Contribuir con la cantidad de 100 pesetas a la suscripción abierta por el Sindicato de Telegrafos para el Aguinaldo del Soldado, y con igual suma para la Semana del Niño. Aprobar la relación de ingresos y gastos ocasionados para la recaudación del arbitrio provincial sobre el vino durante el mes de noviembre, que presenta el Montepío de Empleados municipales de Santander, encargado de dicha cobranza. Que se proceda a la cobranza del impuesto de cédulas personales del Municipio de Santander a partir de esta fecha, publicándose los anuncios necesarios para ello. Son aprobadas las liquidaciones de lo recaudado por cédulas personales correspondientes al ejercicio de 1935 por los Ayuntamientos de Arenas de Iguña, Argoños, Arredondo, Camargo, Cartes, Limpías, Los Corrales de Buelna, Penagos, Pílagos, Ramales, Reocín, Rulloba, San Pedro del Romeral, Santibáñez de Toranzo, Soto, Selaya, Solórzano, Urdías, Vega de Liébana y Villafuerte. Encargar de la recaudación del impuesto de cédulas personales correspondiente al año actual al recaudador que lo llevó a cabo en el año anterior, señor Gándara, en las condiciones que se señalan como consecuencia de la petición por el mismo formulada. Prestar su conformidad a las relaciones de libros que se proponen adquirir las entidades a quienes se concedió subvención con motivo de la Fiesta del Libro, entregando a las mismas las sumas concedidas, y en cuanto a las que no han remitido dicha relación, advertirles que de no hacerlo antes del 31 del actual, se declarará caducada la subvención concedida. Satisfacer a la Junta vecinal de Castro Ojitorigo la cantidad de pesetas 743'06, importe de la certificación número 1 de obras ejecutadas para construcción del puente sobre el río Deva, deduciendo 259'50 pesetas de gastos de inspección. Que se anuncie nuevo remate para las obras de reparación de la carretera provincial de Orzales a Valdearroyo y camino vecinal de Mediamedo a Bimón. Pasar a informe del señor Ingeniero-jefe de Vías y Obras la instancia presentada por el señor alcalde del Ayuntamiento de San Felices de Buelna solicitando se autorice a dicha Corporación para ocupar un trozo de terreno de la Granja Tarriba, a fin de alineación y ensanche de la vía pública. Ingresarán, cuando les corresponda el turno, en la Casa de Asistencia Social, el desvaldido Miguel Uriel Zunzunegui, de Castro Urdiales, y en el Jardín de la Infancia, el niño Francisco Gómez Alvarez, de Santander. Se conceden socorros de lactancia de hijos gemelos a Julián Ricardo Carbaljal, de Santa Cruz de Bezana, y Fernando Tezanos Pérez, de Los Corrales de Buelna. Le es condonado, ante su situación de pobreza debidamente acreditada, a Vicente García González, de Cabezon de Liébana, el débito de estancias en la Casa de Salud Valdecilla y establecimiento psiquiátrico de Palencia.

COMPAGNIE ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios, Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles Subdirección en Santander y su provincia Don Paulino García del Moral e. Hijo MUELLE, NUMERO 7 y 8

VISION PERFECTA LUDY CON GAFAS EJECUTADAS 100% EN CASA OPTICO DIPLOMADO LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA BECEDO 3 - TELEFONO 3130

En favor de los hospitales.

La Delegación de Industria de Cafés tostados, y demás compañeros, se suscriben a favor del Hospital de Sangure con la cuota semanal siguiente: Mariano de la Torre, 1 peseta; Manuel González Terán, 1; Saturnino Solana, 1; Celestino Fernández, 1; Ramón Calva, 1; Graciano Martín, 0'50; Mariano Cimiano, 0'50; Santiago Palomero, 0'60; Angelita Pérez, 0'30; Isabel Gutiérrez, 0'30; Pilar Toca, 0'30; Pilar Salas, 0'30; Bernardina B. José, 0'30; Sabina González, 0'30; Inés Varona, 0'30; Manolita Requero, 0'30; Pilar González, 0'30; Emilia de la Fuente, 0'30; Carmen Bascónes, 0'30; Emilia Hazas, 0'30; Nicolasa Peña, 0'30; Carmen Velázquez, 0'30; Julia Hazas, 0'30; Manolita Puente, 0'30; Carmen Colina, 0'30; Carmen Ruiz, 0'30; Concha Olmo, 0'30; Federico Herrera, 1; José Diego, 1; Francisco Diego, 1; Julio Fuentes, 1; José Ruiz, 1; Venancio Arce, 1; Francisca González, 0'30; María Suárez, 0'30; Rosario Solana, 0'30; Visitación Suárez, 0'30; Elena Suárez, 0'30; Carmen Arana, 0'30; Petra Aleón, 0'30. Total, 20'60 pesetas.

CHISQUEROS vendió, a 1'55, 2'50, 4'50, etc. Compró chisqueros, piedras y similares. CASA MARGON, Alameda Primera.

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES. con servicio moderno, del mas refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO

BICICLETAS "RUIZ", "MARLASKA" Y "MARUCHY" Siempre novedades en discos "Voz de su Amo", "Odeon" y "Parlophon". Artículos de Sport, Bombillas "MAZDA", Taller de reparaciones (único en su clase). CASA RUIZ - ARCOS DE DORGA, 5. - TELEFONO 3609

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

LA JORNADA DEL DOMINGO
El sol, que lució durante el domingo su majestuosidad, fué motivo para que se viera animada la ciudad con la presencia de personas que asistieron a los paseos y a la feria bimensual.

El ferrial de La Llama presentaba un aspecto de animación extraordinaria y paseando por él no se notaba la situación anormal en que vivimos. Hubo bastante ganado, y no dejó de haber animación en las transacciones, pues se elevaron éstas, según datos oficiales, a quinientas.

El ganado de muerte fué lo que más salida tuvo y del de vida, las becerras y medias crías fueron las que completaron casi en total al cantidad de las ventas realizadas.

Jóvenes del Socorro Rojo Internacional y los Pioneros Rojos se encargaron de postular para adquirir cantidades en favor del aguinado del soldado y del miliciano, habiendo hecho esta colecta acompañados de la Banda municipal, que recorrió las calles de la población.

Estas recaudaciones se hicieron también en los cines, y en una y otra parte respondió el público con verdadero cariño, contribuyendo con su óbolo a la gran colecta del aguinado, organizada por el Cuerpo de Telégrafos.

En el Teatro Principal y Salón Royal se proyectó la película «Asegure a su mujer», un juguete cómico que gustó al público. Y en el Cinema (Teatro del Pueblo) se pasó la graciosa película «Seiscientos mil francos al mes», de la que es principal intérprete el genial actor de la pantalla Biscot. También salió complacido el auditorio de este salón.

Y en el Salón Olimpia, un acto político, dedicado a las mujeres, en el que tomó parte la infatigable propagandista y estimada camarada Matilde Zapata, de Santander.

Con esa facilidad de oratoria que ella posee y con los conocimientos que la adornan, fué exponiendo las necesidades creadas por la guerra y la obligación que estas necesidades han impuesto a la mujer para que ésta se ponga al servicio de la causa y contribuya a su triunfo acudiendo a los talleres donde se confeccionan prendas para los milicianos y soldados del pueblo, a fin de que no les vaya faltando nada, así como hacer ver que debe también la mujer acudir a todas aquellas ocupaciones en que pueda ser útil su colaboración, para dar su parte en el empuje que acaba para siempre con esta sombra negra que se nos cierne sobre nuestras cabezas.

Se ocupó también de la labor de los nombres en esta misión que encomendó a las mujeres, y dijo que aquéllas tienen la obligación de educar políticamente a éstas para conseguir desarraigarse de su mente los viejos conceptos que les quedan de la organización de la sociedad y procurar ir creando en ellas una nueva concepción de lo que es la vida moderna, con una educación verdadera y apartada de los prejuicios fanáticos que hasta ahora han imperado, para que puedan ser las madres las primeras maestras de sus hijos y que éstos a la vez sean los forjadores de una nueva sociedad socialista, precursora de una paz en los espíritus y en los pueblos civilizados por esa nueva concepción del Estado.

Su disertación fué premiada con carifiosos y prolongados aplausos.

La joven Avelina Matarranz, colaboradora de este periódico en esta sección, fué la encargada de hacer la presentación, y lo llevó a cabo con acertadas palabras, adecuadas a la valía de la oradora.

Fué un éxito de la Juventud Femenina, del que suponemos estén satisfechas sus organizadoras, y que ello sea motivo para nuevos actos que sirvan para ir despertando en la mujer ese amor a la lucha por el ideal y la libertad del pueblo trabajador.

¿COMO PARA FIARSE!

Hace algunos días publicamos una noticia relacionada con un hallazgo importante de dinero en monedas de plata. Damos detalles de la forma en que se realizó y las angustias pasadas por el protagonista de aquel pretendido saqueo al régimen.

Nadie pensaría que después de la aventura aquella en que salió tan mal parado su bolsillo, se le había de ocurrir caer en el mismo defecto. Pero la Policía que tienen los organismos dirigentes no se deja sorprender tan fácilmente, y de nuevo ha intentado buscar más dinero en monedas en poder del citado personaje.

Uno de estos días vino a Torrelavega en el coche de línea la persona en cuestión, y para pagar dió un billete. No pudo cobrar el dueño del coche, por no tener para darle la vuelta y asegurar el viajero que no tenía cambiado. Pero... en el camino se paró el coche, y, registrado el ciudadano en cuestión por quienes podían hacerlo y tenían fundadas sospechas que no fuera sólo lo encontrado primero lo que tenía. Y cuál no sería la sorpresa del cocherito, al ver que quien no podía pagar por no tener cambiado llevaba en su poder algunas monedas de peseta. No muchas, es cierto, pero llevaba más de las que importaba el viaje y consentía pagar otro día antes que soltarlas.

Por este dato puede ver el lector que hay quien no se enmienda en sus vicios, y en el caso presente creyendo que es un vicio hacer la pasuca al Gobierno y a los ciudadanos con su atesoramiento de dinero fraccionario.

Aplaudimos la medida tomada y alentamos a quienes lo hacen para

seguir por el mismo camino, no solamente con este individuo, sino que debe multiplicarse la vigilancia para ir descubriendo a los muchos imitadores que haya y extremar los castigos en sentido monetario para que vayan escarmentando en cabeza ajena los que emplean esa manera usuraria de causar tanto daño a la vida del pueblo, a ver si, por fin, se consigue establecer la normalidad en este aspecto, que es el que mayores trastornos acarrea.

NOTAS DE MILICIANOS

Hemos recibido dos tarjetas de campaña de varios camaradas y amigos milicianos que desean se publiquen sus nombres en estas columnas y se haga saber que están todos bien y animados a seguir luchando por el triunfo de la libertad.

Estos camaradas son los siguientes: Manuel Cabiedes, Emiliano Ruiz, Antonio de la Fuente, Luis Agudo, José Herrero, Angel Villoria, Ramón Palacios, José Hernández, «El Caco» y Feliciano Martínez («Chus»).

Estos nos piden que hagamos presente nuestra felicitación de Navidad a sus familiares y amigos en su nombre.

Complacidos, queridos camaradas: pero en la hora actual, en que muchos hogares se hallan destruidos por culpa de la hiena fascista, si alguna felicitación y aliento hay que dedicar, ha de ser para vosotros, que sois quienes ponéis la parte más dura para terminar con ese terror que se cierne sobre los trabajadores. Aquí, en la retaguardia, no se os olvida, y en virtud de la proximidad de estos días tan señalados, no ha faltado nadie que contribuya al aguinado preparado para vosotros por el Sindicato de Telégrafos. Es la mejor felicitación que puede enviarse en esta ocasión, y sois vosotros los únicos que tenéis derecho a ella.

La otra tarjeta es de milicianos del batallón 111, cuyos nombres son: Ignacio García, Manuel Toranzo, Fernando Piquero, Alfredo Landeras, Anselmo Llanos, Carlos Diego, Fernando Pérez, Jenaro Sainz, Segundo Mantequilla, Alfredo García y Amador Pérez. También se encuentran con ellos los camaradas del 104 Israel Martínez y Francisco Aguado, de San Vicente de Toranzo.

OFICINA DE ARBITRIOS E IMPUESTOS

Se advierte a todos los ciudadanos de este término municipal que tengan algún recibo pendiente por los diferentes conceptos de solares, alcantarillado, rótulos anuncios, carros, puestos, plus valía, perros, etcétera, que, sin excusa ni vacilación alguna, deben presentarse a recogerlo en la oficina de Arbitrios municipal, pues pasados los días que faltan del año actual procederá a su cobro por la vía de apremio, con el recargo consiguiente del veinte por ciento, sin perjuicio de corregir esta desobediencia con el rigor máximo a que esté autorizado, ya que no estoy dispuesto a tolerar acciones que retrasen o entorpezcan la vida normal de recaudación de este Municipio.

Torrelavega, 21 de diciembre de 1936. El alcalde, Germán Marcos Venero.

DONATIVOS PARA LOS HOSPITALES DE SANGRE

Baldomero Urragola, 30 pesetas; Lucas Aja, 34; viuda de Antonio Leñero, 25; Alberto Ruiz, 5; Luis Victorero (importe del diez por ciento de la venta de lotería destinado a los hospitales de sangre); 200; Miguel Bolado, dos docenas de huevos.—La Comisión.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

GRUPO «JOSE DIAZ».—Hoy, martes, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, se celebrará la junta general ordinaria, debiendo asistir todos los afiliados, pues los asuntos a tratar requieren la presencia de todos.

GRUPO «F. ENGELS».—Para tratar asuntos de gran importancia, se convoca para mañana, miércoles, día 23, a las siete y media de la tarde, en el domicilio social, a los militantes del grupo «Federico Engels», advirtiéndose que es inexcusable la asistencia.—El responsable.

GRUPO «LENIN».—Se ruega a todos los camaradas de este grupo asistan a la junta general que se celebrará mañana, miércoles, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social (altos de «La Ola»)—El responsable.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

COMITE DE MILICIAS.—Por la presente nota se pone en conocimiento de los milicianos del batallón 111 que a continuación se expresan, Ulpiano Fuentes Ceballos, Herminio Díaz Pérez, Santiago Pérez Ríos, Manuel Aguilera Palacio, Aureliano Villegas Renero, Benito Peña Samperio, Senen Barrio Barquín, Benito García, Jesús Díaz Palacio, Serafin Rodríguez San Emeterio, Fidel Herreros, Gerardo Vargas Iñiú y José García Pérez, el deber ineludible que tienen de presentarse el día 22, a las nueve y media, en el Comité de Milicias del Frente Popular de Torrelavega. De no hacerlo así se les declarará desertores.

Torrelavega, 21-XII-1936.—Por el Comité de Milicias, el secretario Miguel Castañeda.

A LOS PROPIETARIOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS

Se pone en conocimiento de los propietarios que realizan trabajos de embellecimiento y reforma de edificios, así como de los maestros de obras cuando tengan aquéllas contratadas, la necesidad de retirar, sin demora ni disculpa alguna, todos los materiales—piedra, maderas, tierras, etc.—en el plazo improrrogable de los días de la semana actual, dejando los terrenos sobrantes que han de constituir vía pública, en perfecto estado de limpieza y allanado.

Se advierte con toda lealtad que existiendo un canon por ocupación de vía pública, a partir del lunes, día 23, se cobrará dicho impuesto a los propietarios, imponiéndose a éstos la sanción adecuada por resistencia al cumplimiento de estas órdenes, y por el Ayuntamiento se procederá a retirar dichos materiales y escombros, siendo de cuenta de los propietarios los gastos que, de levantamiento y arrastre, se originen.—La Comisión de Obras. V.º B.º: El alcalde, Germán Marcos.

BIBLIOTECA POPULAR DE BARREDA

Se ruega a todos los socios que tengan en su poder libros y que haya cumplido el plazo de su lectura, se sirvan pasar por el domicilio de esta biblioteca para hacer entrega del mismo; igual se advierte a los socios que deban hacer sus pagos todos los días, de seis y media a nueve de la noche, en esta Biblioteca Popular. Para la bu-

na organización de esta sociedad, se ruega sean debidamente atendidas estas notas.—La Junta administrativa. **COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA**

Pone en conocimiento de todos los que hayan solicitado terreno del pueblo de «La Montaña» (Ayuntamiento de Torrelavega) que hoy, martes, están todos en las escuelas del mismo pueblo, a las tres de la tarde, hora que irá a esa una Comisión de este Comité para informarse de dichos terrenos.—El Comité de Agricultura.

PARTIDO COMUNISTA

CELULA NUM. 1.—Todos los camaradas pertenecientes a la Célula número 1 deberán acudir a la reunión que habrá de celebrarse hoy, martes, en nuestro domicilio. La reunión es de mucha importancia.—El responsable.

HALLAZGOS

En la Sección de Prensa del Frente Popular se encuentran depositadas las siguientes cartillas de abastecimiento, y las cuales deberán pasar a recogerlas sus respectivos dueños, a la mayor brevedad, y las cuales son: Angel González (refugiado), Delia González (refugiado) y Josefa Sañudo del Arbol.

CUERPO DE BOMBEROS

Se pone en conocimiento del vecindario de Torrelavega que por orden del delegado del Cuerpo, y previa aprobación de la Alcaldía, ha quedado dispuesto el que durante las actuales circunstancias que de diariamente nombrado un retén nocturno de bomberos, integrado por miembros del Cuerpo Municipal y ciudadanos de los que integran la Corporación de Bomberos Voluntarios.

Lo que se comunica a todos los vecinos por sí, en caso de algún conato de incendio u otro accidente de algún género, necesitarán los servicios de los bomberos torrelaveguense, pueden dirigirse al teléfono de dicho Parque, para inmediatamente poder prestar los servicios propios de dicho Cuerpo.

El delegado del Cuerpo de Bomberos, en nombre de éstos y del Ayuntamiento, hace constar su agradecimiento al industrial de esta plaza, ciudadano Pedro Rasilla (presbítero), por su generoso proceder al realizar los trabajos de niquelado de los nuevos faros adquiridos para el servicio de aquella benemérita entidad de una manera desinteresada y generosa, con-

Barreda.

EL BENEFICIO DEL HOSPITAL DE SANGRE DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se celebró el magnífico festival anunciado en el Salón Cinema, de Solvay, a beneficio del Hospital de Sangre del Socorro Rojo Internacional. Se puso en escena «El drama de las boticas», por el Cuadro artístico de este pueblo, distinguiéndose entre los actores y actrices Adela Rodríguez, Celina Salazar, Clara Pachón y Pilar Muñoz y los señores Gómez, Del Alamo, Camino, Villar y don Pedro.

También se distinguieron mucho en la parte cómica Alfonso Hoyos y Florinda Bueno, y el director de escena, Baudilio Fernández.

La tercera parte del programa corrió a cargo del Coro Escolar, que interpretó canciones de varias regiones, siendo todos los componentes muy aplaudidos, y especialmente los solistas V. del Alamo, C. Martínez, M. Lavín y B. del Alamo. Hubo felicitaciones para su incansable director, don Honorato Llanos.—S. SINO.

Valle de Camargo.

COMITE AGRICOLA

Con el fin de confeccionar la estadística local de la superficie que se explota, en sus dos clases, campo destinado a prado y el que se ocupa para labranza, de acuerdo con la Dirección General de Agricultura, y a partir de la publicación de este anuncio, todos los ciudadanos vecinos del Valle que posean terrenos, bien en propiedad o en arrendamiento, presentarán en la Secretaría del Ayuntamiento sucinta declaración jurada. El plazo para presentar esta declaración termina el 31 del corriente, castigándose inexorablemente a los que dejen incumplida esta orden.

Se recuerda por segunda y última vez a los vecinos de este Valle que aún no hayan dado relación de los contratos de arrendamiento, lo verifiquen sin demora, en evitación de sanciones que por incumplimiento de lo ordenado haya lugar a imponerles.

Solórzano.

REQUISITORIA

Se pone en conocimiento de los ciudadanos Santiago Palacio Zúgama, Eduardo Blanchard, Matilde Zamano, Juan Herrero, Gregorio Pumarejo, Cesárea Fernández, Alberta Fernández y herederos de Antonio Trueba para que en el plazo de cuarenta y ocho horas, como máximo, se presenten en esta localidad, ante el Comité Agrícola, pues de no hacerlo así serán declarados en rebeldía.—El presidente, Manuel Sierra.

Santoña.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Donativos recibidos en este Comité local de Santoña que han sido hechos por los que a continuación se expresa: Avelino Lastra, 2 pesetas; Alfonso Sánchez, 3; Joaquín Loza, 2; Paulino Inera, 2; Juan Solana, 3; Angel Sierra, 3; Angel Cue, 3; Jugu Ramos, 3; Alfonso Velasco, 2; Pablo Rueda, 3; José Colorado, 2; Nicasio García, 2; Nicasio Mena, 3; Leoncio Calle, 3; Miguel Herrera, 2; Miguel Zugasti, 3; Carlos Fernández, 2; Francisco García, 2; Ramón Crespo, 2; Ramón Rodríguez, 2; Florencio Benabent, 5; Agustín Alonso, 1.

Total, 55 pesetas.

Como nota simpática, merece destacarse el proceder de estos antifascistas que, sin otros recursos que los de su jornal eventual, han tomado el acuerdo de entregar una peseta semanal para el Socorro Rojo Internacional.

Cada semana que trabajan, y con el fin de atender a sus necesidades intelectuales, hacen colectas entre ellos para comprar diariamente dos periódicos y algún que otro libro.

M. PEREZ

tribuyendo así a los fines altruistas que realizan los camaradas bomberos. Retén para hoy, martes, 22 de diciembre.

Capataz, Manuel Barreda; bomberos hijos, Manuel Fernández, José Herrera y Desiderio Orbe; bomberos voluntarios, Miguel González, Ramón Barreda y un corneta.—El inspector.

EL DILUVIO

Colada, frente a la Plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana. Manzanilla de M. Argüeso, etc.

BLÉNORRAGIA

(Purgaciones.) Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno **SECRETOL**. Venta en farmacias.

ADELFA PILA

Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE ENBARAZADAS. Consulta de 9 a 6. Concordia, 19, 4.º. Telf. 2254

Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo aforismo: «quien no se anuncia, no vende».

Medio Cudeyo.

COMITE AGRICOLA LOCAL

Cumpliendo estrictamente con las disposiciones emanadas de la Dirección de Agricultura, y haciéndose preciso indispensablemente una decidida cooperación de todos, para que podamos obtener la resolución de cuantos problemas, en relación con la guerra, se nos presenta en la vida del campo, y al propio tiempo coadyuemos con nuestro trabajo a la conquista de las libertades que con tanto entusiasmo defendían nuestras heroicas Milicias, este Comité Agrícola, dentro de las atribuciones que le están conferidas, viene en disponer lo siguiente:

Se ordena—inexorablemente obligatorio—que, a partir del próximo año, todo labrador de este término, y a lo sea de tierras propias o arrendadas; cultivará un mínimo de ellas superior al veinte por ciento de la extensión total que disfrute, quedando a su libre iniciativa la elección del fruto a que quiera destinar el labrantío.

Confeccionada por este Comité Agrícola una estadística comprensiva de todos los antecedentes precisos de las propiedades, arriendos y situación de cultivo de las tierras correspondientes a este término, procederá oportunamente a efectuar las inspecciones necesarias para comprobar el cumplimiento de estas disposiciones, procediendo a castigar con gran severidad a los que las contravengan.

Medio Cudeyo, 17 de diciembre de 1936.—El Comité.

AVISO A LOS LABRADORES DE ESTE TERMINO

Todos aquellos labradores que no hubieren entregado la relación de los productos de la cosecha que posean, deberán realizarlo dentro del término del tercer día y por conducto de los respectivos vocales de este Comité, quienes se encargarán del más exacto cumplimiento de esta disposición, remitiendo al mismo tiempo relación de los individuos que no lo realicen, para aplicarles la sanción que proceda.

Se advierte a los que posean existencias de hierba para la venta, que deberán tener en cuenta las necesidades de tal producto en este término, y por lo tanto, lo faciliten a un precio no superior a 1,50 la arroba.

SECCION DE ABASTECIMIENTO LOCAL

Siendo criterio firme y decidido de la Comisión de Abastos afecta a este Municipio el que, dentro de las disponibilidades de artículos para el consumo, se pueda otorgar al vecindario la garantía de que no carezca de aquellos que se nos suministran, hecho este que viene realizándose, puesto que los repartos se hacen equitativos, pero no precisamente con los productos de la carne, los que, debido a los abusos que algunos desaprensivos vienen realizando, hacen necesario que esta Delegación intervenga de una manera enérgica para evitar tales desmanes. Por ello ha venido en disponer lo siguiente:

Primero. Los trabajadores correspondientes a este término vienen obligados a suministrar al vecindario equitativamente los productos de la carne.

Segundo. Los repartos de aquel producto se efectuarán exclusivamente al vecindario de este término, y previo control de las libretas de raciónamiento.

Tercero. Queda terminantemente prohibido despachar tal producto fuera de este término, salvo aquello que haya sido ordenado por entidades oficiales.

Cuarto. El trabajador que vulnere alguna de estas disposiciones será sancionado, y en caso de reincidencia será procedida a la incautación de su industria, sin perjuicio de proceder contra él por indisciplinado y desafiante al régimen.

Quinto. Todo ciudadano que encuentre alguna irregularidad en el suministro deberá denunciar inmediatamente a la Comisión de Abastos, aportando los necesarios datos para proceder en consecuencia, haciéndose objeto de sanción quien, considerándose perjudicado, no lo denuncie a quien legítimamente corresponde. Estas denuncias se formularán por escrito, recibiendo el denunciante un recibo de su presentación y fecha en que la formule.

Se conmina a los empleados encargados de la administración y vigilancia para que con todo celo y rigurosidad hagan cumplir estas disposiciones.

Medio Cudeyo, 19 de diciembre de 1936.—El delegado-presidente.

LUSTRAD suelos y muebles con ENCAUSTICO EXCELSIOR ES EL MEJOR

Partido Republicano Izquierda Federal.

Se hace saber a los afiliados del Partido, que hayan solicitado por mediación de él se conceda permiso de uso de armas por el Gobierno civil de la provincia, se personen en su Centro, Marina, 1, primero, para declarar edad, domicilio, marca, fabricación y número del arma y calibre; sin estos datos no podrán ser liberadas las licencias, ya concedidas por el ciudadano gobernador.

El presidente, Antonio Orallo Sánchez.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE NUMERO 6.

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2389.

LA REGLA SUSPENDIDA volverá sin peligro con Pildoras Foredal. Diez pesetas farmacia Reembolso. Laboratorio Foredal. Gijón.

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco, 18.

VISITACION F. TOLOSA Profesora en partos. Supernumeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Mazarista. Florida, 7, cuarto.

E. SALCINES DE LA RIVA Máquinas de escribir «Underwood». Venta, alquiler y lecciones Blanca, 6.

UNICO CENTRO especializado en la enseñanza. Instituto Corte Confección. Dirigido por la directora, inventora del nuevo sistema «Perfección práctica». Hernán Cortés, 8. Teléfono 3506.

ACADEMIA de Corte y Confección por profesora titulada. Garantizase enseñanza, dentro plazo cuatro meses, con derecho hacerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primero izquierda.

LOS MEJORES orgánicos y pianos para bailes de los «Mundials». A plazos y contado. Pida catálogos a Casa Vienna-Muebles. Oviedo.

EXTRAVIO tarjeta consulta Valdecilla, desde Isabel II a Beceado. Se ruega la persona la haya encontrado la entregue Isabel II, 4, segundo derecha.

PERDIDA de una cartera con documentos interesantes. Se ruega a quien la haya encontrado la entregue en el cuartel de Asalto, a nombre de Antonino Sáez.

CARBURO DE CALCIO. EOC. Se compra o alquila máquina de aserrar, de cinta, «Universal». Ofertas inmediatas, detallando, a Carburos. Bóo.

Autobuses CASTRO-SANTANDER
San Fernando, 44.—Teléfono 1251.

Horas de salida desde el 18 de noviembre de 1935:

De Santander a Laredo y Castro Urdiales ...	8 m., 17,15 t.
De Santander a Santoña ...	8 m., 12 y 16,30 t.
De Santoña a Santander ...	7,30 y 14 t.
De Castro Urdiales a Laredo y Santander ...	7,15 y 15 t.

Servicios económicos y rápidos para excursiones.
Salida de Santander: Avenida de Galán y García Hernández.
NOTA.—Los domingos, el servicio que sale de Santander para Santoña a las 12, se retrasará 30 minutos; esto es: saldrá a las 12,30.

«La Batalla»

Seguirá liquidando a precios jamás conocidos, un inmenso surtido de Trajes-Gabanes-Gabardinas-Impermeables-Plumas-Cueros-Pellizas, etc., en ALFONSO VIII, 2 (detrás de Correos, esquina a Somorpostro). Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

Crónicas de la campaña (De nuestro redactor Luis Soler.)

Mientras las tropas descansan y las armas vigilan...

La guerra y la política. - Dichos joviales de campaña. - Marcha de un batallón. - Una petición al Racing Club.

POR EL SECTOR CENTRO

La jornada de hoy, por este sector, ha sido de descanso. Claro está que de un descanso relativo, porque en la guerra no se descansa nunca. Cuando no se lucha, es porque se está estudiando y planeando una operación.

Pero el hecho cierto, positivo y satisfactorio es que las armas, por este frente, sólo han prestado servicio de vigilancia. En cambio, ha estado en plena actividad el batallón de zapadores, fortificando las últimas posiciones conquistadas y atrincherándolas conforme conviene a un ejército que siente el irresistible deseo de avanzar...

En la guerra, donde tantos y tan complejos factores intervienen, interesa tanto cuidar del éxito de la ofensiva como cubrir la retaguardia. Puede producirse, en el flujo y reflujo de las operaciones, un cambio en la situación de las fuerzas combatientes, y es preciso, llegado este caso, contar en la retaguardia con posiciones en condiciones de ser ocupadas, para ofrecer desde ellas una dura resistencia al enemigo.

Toda previsión, en la guerra, es poca. La historia de las contiendas militares nos enseña que ejércitos triunfadores que sólo conocieron la ruta inmarcesible de la victoria, lo perdieron todo por un error fundamental, en un exceso de confianza.

Para que esto no pueda producirse en el Ejército del Norte, mientras las armas permanecen inactivas, se trabaja afanosamente en otras misiones de gran eficacia, y que son la base del éxito de los gloriosos efectivos republicanos.

Por lo tanto... a esperar.

LA GUERRA EN EL AMBIENTE ALDEANO

Conviene, es muy oportuno, tanto para el presente como para el futuro, hacer una declaración, y es esta: que la guerra se está haciendo con todos los sacrificios inherentes; pero es para salvar a la Libertad, a la República y a España.

Todavía, a los cinco meses de guerra, hay demasiadas miserias en el ambiente pueblerino y aldeano, y hasta existe algún cacique con la equivocada y torpe creencia de que los hombres sufren en las trincheras y mueren sobre el campo de batalla por defender intereses y privilegios de los hombres significados.

No es esta—que se sepa en toda la provincia—la hora de la política, ni del cobro de ruines pasiones y de venganzas personales. Es solamente la hora de luchar, si es preciso, hasta morir, por la libertad y por la independencia de España.

El pertenecer a un partido político por fines bastardos, desnaturalizados estupidamente la grandeza angusta de este magnífico sacrificio de soldados y de milicianos, es un canalla o un malvado que tiene que merecer el desprecio de todos los hombres de ideales fuertes y puros.

Primero, ganar la guerra. Luego, administrar la victoria.

Las luchas mezquinas y la baja política, a un lado. Y el aprovecharse de la guerra en las aldeas montañosas para otros fines que no sean los elevados de aplastar al fascismo y de salvar a la República, debe estimarse como un delito de traición, y, como tal, debe ser sancionado.

El pertenecer a un partido político del Frente Popular exige de todos, no la obtención de privilegios, sino el aumento de los sacrificios.

Como los de estos bravos soldados, como los de estos milicianos heroicos. Nada más y nada menos.

LA JOVIALIDAD EN LA CAMPAÑA

La jovialidad es característica de fuerte relieve en el combatiente antifascista. El soldado español es, por temperamento, alegre y expansivo hasta en los momentos más duros de la lucha.

Tiene refrendado su carácter y su espíritu en ciertas frases de campaña que ruedan de uno a otro campamento, donde se reciben con la misma autoridad que si procediesen de la Academia Española.

A los dichos, ya popularísimos, de «echalé guindas al pavo» y «Zúncale al «jichu», hay que añadir ahora el de «¡Qué emoción!»

«¡Qué emoción!» el enemigo. Pues... ¡qué emoción! Que retumba el cañón y los proyectiles rompedores explotan a contados metros. Pues... ¡qué emoción! Que vuela la aviación facciosa, y luego de arrojar bombas y granadas, hace el «repaso» con las ametralladoras. Pues... ¡qué emoción!

Los soldados españoles que luchan por un ideal y, si hace falta, por un ideal mueren, son tan joviales en el campamento como invencibles en la lucha.

Y lo son, aunque se una el mundo entero contra ellos.

Lo demás, por moro, legionario, portugués o italiano más o menos, no importa.

El aumento de enemigos sólo servirá, como dicen nuestros soldados y milicianos, para aumentar la «emoción».

LA MARCHA DE UN BATALLÓN

Hemos visto partir para donde el mando ha dispuesto al batallón número 103.

Es una unidad, ya fogueada, que conoce, por haberlas vivido, las vicisitudes de la campaña, y que no se espanta, por haberlas soportado estoicamente, por las contradicciones de la lucha.

El enemigo abrió en sus filas algunos huecos, pero ya han sido cubiertos, y los que lo han hecho han jurado vengar a los caídos.

Nosotros hemos visto y hemos dicho adiós al batallón con pena y con alegría al mismo tiempo. Con pena, por el natural dolor de la separación material; con alegría, porque estamos seguros de que allí donde le lleve el cumplimiento del deber, sabrá comportarse heroicamente, como es consigna general en este glorioso Ejército del Norte.

—¿Qué creerán ustedes que ha solicitado hoy de nosotros un grupo de jóvenes combatientes?

—Pues que, en su nombre, pidamos al Racing Club el obsequio de uno de esos balones que tiene, ya usados, y que destina al entrenamiento de sus jugadores.

Tenemos—nos han dicho al hacer—nos la petición—algunas horas libres para hacer un poco de ejercicio y entrar en calor. Sólo nos hace falta un esférico.

Nos sumamos a la petición, amigos directivos racinguistas. Nos sumamos, seguros de que va a ser recogida como se merecen estos bravos soldados.

Y si el obsequio es de algunos de esos balones que recuerdan un clamoroso triunfo racinguista, mejor.

Porque esta vez, estamos seguros que el Ejército del Norte quedará campeón de Castilla.

POR SER DE JUSTICIA

En la natural rapidez con que tenemos que redactar estas crónicas a nuestro regreso de los frentes, no tie-



EL MINISTRO Y LOS AVIADORES.— El ministro de Marina y Aire, Indalecio Prieto, hablando con Antonio Blanch y Evaristo Caballera, que se pasaron a las fuerzas leales tripulando un hidro faccioso cuando se les había encomendado la labor de proteger un convoy marítimo. (Foto «La Vanguardia».)

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Se va a ir a la supresión del puente de Vargas.

Dió comienzo ayer el alcalde a su acostumbrada visita de inspección a las obras municipales, a primera hora de la mañana, por la calle de Peñas Redondas, donde estuvo ordenando los trabajos previstos para la prolongación de la misma hasta la de Cisneros.

Se trasladó después a la calle de Santa Clara, para presenciar el comienzo de los trabajos de cortar el cable de la casa señalada con el número 7 hasta la alineación oficial, con lo cual se abren ampliamente las perspectivas de aquella vía de la población, pudiéndose ver desde la catedral la Cuesta de la Atalaya hasta más arriba de la calle de Padilla.

Seguidamente fué al Sardinero, recorriendo detenidamente las diferentes obras de urbanización, embellecimiento, apertura de calles y otras que allí se vienen realizando, y visitó las que se están llevando a cabo en la playa de la Magdalena, y cuya máxima actividad encareció sobremedida, por ser sus deseos que en el próximo verano preste ya servicio el nuevo balneario en construcción y que estén completamente terminadas las importantes mejoras que allí se realizan.

De regreso, se detuvo en la reforma del paseo de Canalejas, recomendando se activen todo lo posible, para ver-

ne nada de extraño que se escape algún error, que cuando nosotros, como en este caso, le advertimos, nos apresuramos espontáneamente a aclararle.

Con referencia a las baterías que tan admirablemente, según reconoció el mando, actuaron en la operación del sábado, dijimos que aquéllas estaban mandadas por los tenientes, señores Obregón y Medina.

Este apellido fué una confusión, pues lo que nosotros anotamos en nuestro carnet fué Obregón y Antolin, que, efectivamente, fueron los que tuvieron tan excelente actuación.

Quede así debidamente aclarado.— SOLER.

las terminadas en plazo breve. Es esta una obra a la que el alcalde profesa singular simpatía, porque no se olvida de lo mucho que trabajó, siendo presidente de la Comisión de Obras el año 1912, por la urbanización de aquel paseo, en el que nada había vuelto a hacerse desde entonces.

Puso término el señor Castillo a su recorrido visitando las estaciones, donde también encareció la necesidad de activar los trabajos, y la apertura de la boca sur del Túnel del Pueblo, cuya realización le interesa sobremedida y quiere apresurar cuanto pueda.

En su despacho estuvo trabajando hasta las diez, que se trasladó al Gobierno civil, con objeto de cumplimentar a la primera autoridad de la provincia y de ponerla, al mismo tiempo, al corriente de algunos asuntos municipales de interés general.

A propósito de esta entrevista, nos dijo el alcalde que, como siempre que visita al señor Ruiz Olazarán, había salido sumamente satisfecho y guardando profunda gratitud por las atenciones recibidas.

Después de comer volvió el señor Castillo a su despacho, donde recibió numerosas visitas, y luego de una breve ausencia para visitar algunas obras siguió trabajando, ocupándose de la resolución de numerosos asuntos que la falta de tiempo le había impedido atender por la mañana, y dedicando las últimas horas de la tarde al impetuoso extraordinario para obras de urbanización y embellecimiento de la ciudad y del Sardinero.

Nos dijo, al despedirse de los periodistas el alcalde, que probablemente en la próxima sesión presentaría una moción al Ayuntamiento para quitar el Puente de Vargas, que considera una necesidad de complemento de la reforma urbana realizada.

Teatro Pereda.

Mañana, miércoles, a las siete y diez de la noche, se pondrá en escena, a petición del público, el gran drama revolucionario, de Ramón J. Sender, «El secreto». El terrible drama de las cárceles bajo la dictadura, la tortura de los oprimidos bajo un yugo tiránico y el estallido de los pueblos contra la opresión.

Representada por actores de «Fábula» y de la U. E. A., «El secreto» es una obra nueva de un autor nuevo realizada con actores breves.

Toda persona que sienta los actuales ideales renovadores, toda persona de conciencia revolucionaria, debe acudir a esta representación.

¡Camaradas! Todos al Pereda, el miércoles.

Comedor Popular de Asistencia Social «Libertad».

Relación de los números premiados en la tómbola celebrada ayer en el Salón Liceo, a beneficio del Departamento de Asistencia Social:

Primer premio, 1.031; segundo, 1.006; tercero, 873; cuarto, 78; quinto, 1.993; sexto, 687; séptimo, 1.585; octavo, 1.296; noveno, 1.918; décimo, 524; undécimo, 253; duodécimo, 501; decimotercero, 1.049; decimocuarto, 1.496; decimoquinto, 1.856; decimosexto, 169; decimoséptimo, 1.386; decimoctavo, 64; decimonoveno, 1.861; vigésimo, 1.948.

Nota.—De no recoger los favorecidos el premio en el término de ocho días, se entenderá renuncia al mismo.

Impresiones de un miliciano del batallón 104

Ocho soldados se pasan de las filas facciosas a las nuestras.

La nieve, que estos días se había limitado a rondarnos en las faldas de las montañas que por todas partes nos rodean, y en muchas de las cuales mi batallón tiene varios destacamentos, se ha decidido ya a descender y ha cubierto con gruesa capa los alrededores del pueblo en que tenemos nuestro cuartel general.

En mi última crónica tuve ocasión de hablar de unos cuantos decididos muchachos de la primera compañía que se hallaban en una posición ajetada y casi sepultada entre la nieve. Hace dos o tres días fueron relevados, y cuando regresaron al cuartel nos encontramos con una agradable sorpresa: con ellos venían ocho compañeros más, ocho valientes muchachos que, después de sufrir grandes penalidades, consiguieron fugarse del campo faccioso y pasarse a nuestras filas. El día 13, pasada ya la medianoche, desertaron y hasta la mañana del día 15 no les fué posible arribar a nuestras posiciones.

Voy a ceder la palabra a mi compañero Julio Cobo, uno de los que vivieron este interesante episodio, entresacando de sus memorias lo más interesante:

«Hoy, día 15, como de costumbre, al rayar el alba, una escuadra salió de nuestro refugio, con objeto de explorar todo el terreno próximo al enemigo. Nada importante ni anormal encontré en su exploración. Serían las diez de la mañana cuando dos pasiegos, los que diariamente nos surten de leche fresca y mantequilla, se acercaron a nosotros. Al llegar, nos comunicaron una grata noticia, que nos hizo saltar a todos de alborozo: por la noche habían llegado a su cabaña ocho combatientes del campo faccioso, con ánimo de pasarse a nuestras filas; pero hubieron de quedarse allí, pues se encontraban agotados por causa del frío, hambre y cansancio. Todos los que allí nos hallábamos, al momento estuvimos prestos para acudir en su auxilio y traerlos a nuestras posiciones.

El teniente Jiménez, nuestro jefe, dispuso quénes habíamos de acompañarle en esta misión. Cinco fuimos los elegidos; pero antes de esto ya otros dos, capitaneados por el impetuoso «Canica», nos habían tomado la delantera, partiendo como flechas. Nos costó bastante trabajo alcanzarlos, ya todos juntos trepamos, sin notar cansancio, hasta llegar a las cabañas.

En la puerta de una misera casita había unas niñas, que nos indicaron que allí había unos hombres extraños, e inmediatamente entramos sin pedir permiso. En la cocina, y sentados en pequeños escaños, tres hombres calentaban sus cuerpos ateridos. Al vernos a todos con caso, quedaron anonadados, pues creyeron que éramos jefes facciosos; pero al darnos a conocer, su emoción y alegría fué enorme. Sin decir una palabra nos abrazamos, al igual que si hubiésemos sido hermanos. Pasado este solemne momento, nos indicaron que el resto de los evadidos estaba en otra cabaña próxima.

En pocas líneas trataré de resumir el relato que nos hicieron sobre las incidencias de su huida.

Al estallar la subversión militar, los ocho evadidos se encontraban en la Rioja, pertenecidos a las faenas del campo. Pertenecidos, en su mayoría, a la C. N. T., y sólo uno o dos estaban enrolados en la U. G. T. Por sus actividades antifascistas, tres de ellos fueron encarcelados, vejados por las hordas faccistas, y los demás, muy perseguidos.

Hace un mes, aproximadamente, los esbirros de Franco y comparsa, encontrándose ya sin reservas de gente para seguir sacrificando vidas en holocausto de su sanguinaria divinidad, y agotados casi por completo todos los recursos para efectuar nuevos reclutamientos, probaron ganar las voluntades de los citados muchachos, a quienes antes tanto habían maltratado. Viendo éstos en ello la única probabilidad de realizar su gran aspiración de pasarse a nuestras filas, se apresta-

ron a afiliarse a Falange y enrolarse en lo que ellos llaman una centuria, que por estos días estaba formando para salir precipitadamente en defensa de los frentes del Norte de Burgos.

El domingo, 6, llegaron al punto que les estaba destinado, sin probar bocado, e inmediatamente les hicieron entrar en combate, junto con otra centuria catalana que al mismo tiempo había llegado. En el combate tuvieron muchas bajas, pues además de su inexperiencia, combatían sin ardor ni moral alguna, hasta el extremo de que aun los mismos que se hacían pasar por voluntarios faccistas se pegaban tiros en manos y piernas, o bien fingían estar enfermos para evitar males mayores. Así transcurrió una semana, sin poder poner en práctica su plan de fuga, hasta que el día 13 tocó a tres de ellos hacer parapeto durante veinticuatro horas, en una avanzada trinchera, y viendo en esto la única ocasión propicia para la evasión, solicitaron los otros cinco ser enviados al mismo punto, alegando que por ser todos del mismo pueblo, querían compartir juntos el peligro que suponía estar en lugar tan expuesto. A las doce de la noche, cuando sus jefes dormían y la ventisca no permitía la visión a más de un paso de distancia, con los correajes repletos de munición y las mochilas llenas de bombas de mano de todas clases, incluso de gases asfixiantes, y los fusiles cargados, en previsión de cualquier contingencia, iniciaron la huida.

En la actualidad se encuentran en Santander, disfrutando de un pequeño descanso, terminado el cual se incorporarán, según expreso deseo de ellos, a la primera compañía de nuestro batallón, pues a todo trance quieren pelear y convivir con los que fueron sus salvadores.

Estos fueron, además del citado teniente: Julio Cobo, el «Mingón», el de Comillas; Iriondo, el «Zapa»; el gran «Canica»; el «Fco», de Zurita; Toribio Agüero, Manuel Alvarez y Ventura Marcos.

Guillermo MARTINEZ ONECHA

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro.

NOVEDADES EN PAPERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

Federación Universitaria Escolar.

ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DE MAGISTERIO

Por la presente se convoca a los compañeros que abajo se citan a una reunión que tendrá lugar en nuestro local, Hernán Cortés, 7, primero, a las seis y media de la tarde. Por ser los asuntos a tratar muy importantes para su vida profesional, se ruega la más rigurosa y puntual asistencia.

Compañeros convocados: B. Ceballos Local, Gonzalo Fernández Oliva, Dolores Bonet Martínez, Rosario Francés, Faustina Martín López, Carmen Quintana y José Abel González.— La Directiva.

«FABULA»

Se convoca a todos los compañeros que forman este Cuadro artístico para realizar en nuestro local un ensayo general, a las siete de la tarde de hoy, martes.—El Comité artístico.

Fernando Esirañi

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 1 v de 5 a 5

Comedor Popular «Pablo Iglesias».

Se hace público, para conocimiento de todas las personas a quienes pueda interesar, que ayer, lunes, fueron facilitadas todas las tarjetas correspondientes a la quincena que va a dar comienzo el día 24 del corriente mes de diciembre.

Por todo lo cual, y teniendo en cuenta que la cabida del Comedor es de mil plazas, y éstas están ya dadas, se ruega se abstengan de presentarse en la oficina del mismo a solicitar tarjeta para la quincena mencionada.



EN EL HOSPITAL DE SANGRE NUMERO 3. — Grupo de soldados y milicianos convalescentes de la campaña en nuestros frentes de guerra. (Foto Samot.)

Funeraria «La Bien Aparecida». — Burgos, 16. — Teléfono 2637.

EL SEÑOR

DON MANUEL FERNANDEZ GOMEZ

(Empleado jubilado de Hierros y Aceros de Santander, S. A.)

FALLECIO EL DIA 20 DE DICIEMBRE DE 1936
A LOS 65 AÑOS DE EDAD

Su desconsolada madre doña Dorothea Gómez; hermanas don Nicolás, doña Beatriz, doña Ramona y doña Benita (ausentes); hermanos políticos don José María Mezquida y doña Carmen Munguía; sobrinos, primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y le tengan presente en sus oraciones.

Santander, 22 de diciembre de 1936.